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[image: ]Comment utiliser votre Prépabac tout au long de l’année?
Commencez par évaluer votre niveau de connaissance grâce au TEST
en début de chaque chapitre: votre score vous permet d’établir 
votre parcours de révision dans le chapitre.
 Comment vous organiser dans la dernière ligne droite?
◗ Ciblez vos révisions et exercez-vous en priorité avec 
les sujets objectif bac que vous n’avez pas encore traités. 
◗ Pour préparer le Grand Oral sur une question de SES, 
consultez le chapitre 13.
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[image: ]Pour l’épreuve écrite du bac :
– les chapitres suivis d’un astérisque* sont au programme uniquement les années impaires ;
– les chapitres suivis d’un double astérisque** sont au programme uniquement les années paires ;
– les autres chapitres sont au programme chaque année.
Pour le Grand Oral, tous les chapitres doivent être maîtrisés.
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La croissance économique est aujourd’hui confrontée à un défi majeur: découvrir 
et exploiter des technologies qui permettent de continuer à produire plus tout 
enpréservant l’environnement pour les générations futures, comme ici, en Floride, 
avec cette installation photovoltaïque dans une centrale électrique.
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TESTEZ-VOUS
Faites le point sur vos connaissances 
puis établissez votre parcours de révision
en fonction de votre score.
1
 Les sources de la croissance économique 
→
FICHE 1
1. Une croissance qui repose sur l’augmentation de la quantité de facteurs 
deproduction utilisés pour produire est…
 a.une croissance réelle.
 b.une croissance intensive.
 c.une croissance extensive.
2. Vrai ou faux ? Cochez la case qui convient. V F
a.Le PIB permet une mesure imparfaite de la croissance.
b.La croissance réelle se calcule en gommant l’inflation.
c.L’investissement permet l’accumulation du capital.
d. L’augmentation de la productivité globale des facteurs 
estunemesure du progrès technique.
3. La productivité globale des facteurs mesure…
 a.la quantité de facteurs de production totale utilisée pour produire.
 b.la production réalisée grâce aux facteurs de production.
 c.l’efficacité des facteurs de production et de leur combinaison.
…/3
2
 Progrès technique et croissance 
→
FICHE 2
1. Les dépenses de recherche et développement permettent…
 a. d’innover.
 b. de générer des externalités positives.
 c. de remplacer du travail par du capital.
2. Complétez le texte avec les mots qui conviennent.
Pour J.A. Schumpeter, le progrès technique est le ………… de la croissance: 
des innovations ………… bouleversent l’économie et permettent l’émergence 
d’innovations …………. 
Ces ………… d’innovation sont à l’origine de phases d’ ………….
…/2
Faites le point sur vos connaissances,
puis établissez votre parcours de révision
en fonction de votre score.
 CORRIGÉS P.318-320
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FICHES DE COURS SUJETS GUIDÉSTEST
1 • Les sources et les défis delacroissance économique
Score total  …/10
Parcours 
PAS À PAS
 ou 
EXPRESS
  ?  MODE D’EMPLOI P. 3
3
 État, institutions et croissance 
→
FICHE 3
1. L’État favorise l’accumulation du capital humain en…
 a.  améliorant la formation de la main-d’œuvre.
 b.  construisant des infrastructures routières.
 c.  accordant des brevets d’innovation.
2. Complétez le texte avec les mots qui conviennent.
Les brevets sont des ………… sur les innovations qui garantissent à leurdétenteur 
le………… d’exploitation de ces innovations. Les brevets ………… ainsi 
lesinnovateurs et les ………… à ………… et à innover. 
Ils font partie des ………… favorables à la croissance.
…/2
4
 Progrès technique et inégalités de revenu 
→
FICHE 4
Vrai ou faux ? Cochez la case qui convient. V F
a.Les gains de productivité sont versés aux actionnaires.
b.Le progrès technique est biaisé en faveur du travail non qualifié.
c.Le progrès technique accroît les inégalités salariales.
d.Le progrès technique détruit des emplois peu qualifiés.
…/1
5
 La soutenabilité de la croissance 
→
FICHE 5
1. Un bien commun est…
 a.un bien non rival et excluable.
 b.un bien rival et non excluable.
 c.un bien non rival et non excluable.
2. Associez chaque notion aux éléments qui lui correspondent.
●
capitaux substituables
a.soutenabilité forte
● ●
capitaux non substituables
b.soutenabilité faible
● ●
le capital naturel doit être préservé
●
le progrès technique compense 
ladégradation du capital naturel
…/2
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La croissance économique est un objectif central des économies 
contemporaines. Elle correspond à une création de richesses nouvelles 
et se mesure à l’aide du PIB. Elle trouve sa source dans les facteurs de 
production.
    Qu’est-ce que la croissance économique ?
1
 La croissance: une création de richesses nouvelles
  La croissance correspond à l’augmentation soutenue et durable des richesses 
créées dans une économie. Elle se mesure en calculant le taux de croissance du 
PIB sur une année. Pour mieux évaluer l’augmentation en volume des richesses 
créées dans une économie, on utilise le PIB réel qui gomme les effets de  l’inﬂ ation. 
On parle de croissance réelle.
  Le PIB est un agrégat qui mesure les richesses créées par les unités de  production 
résidentes sur le territoire national durant une année. Il intègre la production 
marchande et la production non marchande et se calcule en effectuant la 
somme des valeurs ajoutées réalisées par les agents productifs.
2
 La dif cile mesure de la croissance économique
  Le PIB offre une mesure imparfaite de la croissance car il ne comptabilise 
pas toutes les sources de richesse(économie souterraine, production domestique, 
etc.) et ne prend pas en compte les externalités négatives liées à la croissance 
(destruction de ressources naturelles, pollution…).
  Le PIB ne prend pas en compte les différences de niveau de prix entre les pays 
ce qui fausse les comparaisons internationales. Pour gommer les différences de 
prix entre pays, il faut calculer le PIB PPA (parité des pouvoirs d’achat).
    D’où vient la croissance économique ?
1
  De l’augmentation de la quantité des facteurs de production 
 La production de richesse s’obtient en combinant 
les  facteurs de production. La croissance va donc être 
 permise par l’augmentation de la quantité de facteurs de 
production mobilisés. Ainsi, si globalement plus de  travail 
et plus de capital sont utilisés, la production  augmente. 
On parle de croissance extensive.
I
II
MOT CLÉ
Les facteurs de production
sont les éléments durables 
utilisés pour produire: 
letravail (activité humaine) 
et le capital ﬁ xe (machines, 
bâtiments…).
Les sources de la croissance 
économique
1
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1 • Les sources et les défis delacroissance économique
  L’augmentation de la quantité de travail utilisée est entraînée par la hausse de 
la population active occupée (plus de travailleurs produisent plus de richesses) ou 
par celle de la durée légale du travail.
L’investissement est l’opération par laquelle l’entreprise achète du capital. Il 
permet l’accumulation du capital et favorise la croissance.
2
  De l’amélioration de l’ef cacité des facteurs de production 
  Les facteurs de production contribuent également à la croissance en  devenant 
plus efﬁ caces. L’investissement permet l’utilisation de machines plus  performantes. 
Il est favorable à l’amélioration de la productivité du travail: mieux doté en capital, 
le travail est plus efﬁ cace. La productivité du travail s’améliore  également grâce à la 
formation de la main-d’œuvre et à une meilleure organi-
sation du travail.
 La part de la croissance qui ne s’explique pas par 
 l’accumulation des facteurs de production est attribuée 
au progrès technique. En générant des gains de produc-
tivité, le progrès technique permet de produire davantage 
avec la même quantité de facteurs de production : la 
productivité  globale des facteurs (PGF) augmente.
  Une croissance qui repose sur des gains de productivité 
est qualiﬁ ée de croissance intensive.
zoom
La contribution (en points de pourcentage) 
des facteurs de production àlacroissance (2015)
France États-Unis
Heures travaillées totales 0,2 1,4
Capital 0,5 0,5
Productivité globale des facteurs 0,4 0,6
PIB en % 1,1 2,5
Source: d’après l’OCDE, 2017.
En 2015, le PIB français a augmenté de 1,1 %. 0,2 point de cette croissance 
s’explique par l’augmentation de la quantité de travail et 0,5 par l’accumula-
tion du capital. On peut attribuer 0,4 point de croissance à l’augmentation de la 
 productivité globale des facteurs.
La croissance de la France est plus intensive que celle des États-Unis: elle 
 repose davantage sur l’augmentation de la PGF que celle des États-Unis qui 
s’appuie plus sur l’accumulation des facteurs de production.
MOT CLÉ
La productivité globale 
des facteurs (PGF) mesure 
l’e  cacité des facteurs 
deproduction et l’e  cacité 
deleur combinaison. Elle 
secalcule enrapportant 
laproduction 
àlaquantité totale 
defacteurs nécessaires 
àsaréalisation.
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En bref
Le progrès technique est l’un des moteurs de la croissance. Les 
économistes s’interrogent sur son origine, sa contribution à la  croissance 
et ses e ets sur le rythme de la croissance.
    L’origine du progrès technique 
  Le progrès technique désigne l’ensemble des  innovations
qui permettent de produire davantage avec la même 
quantité de facteurs travail et capital. Il améliore donc la
 productivité globale des facteurs (PGF).
  Dans les années 1950, les théories de la croissance 
présentent le progrès technique comme un résidu, c’est-
à-dire la part inexpliquée de la croissance après la prise 
en compte des effets de l’augmentation de la quantité 
des facteurs de production. C’est un progrès technique
exogène et autonome, qui n’est pas dû au comportement des agents économiques.
  Les théories contemporaines de la croissance montrent que le progrès  technique 
n’est pas autonome et peut s’expliquer par des choix économiques, notamment 
des choix d’investissement. Le progrès technique est donc généré par l’activité 
économique, il est alors endogène.
    Le progrès technique endogène, source de croissance 
 Le progrès technique endogène peut s’expliquer par 
des  investissements en  recherche et développement. 
Ces dépenses de R&D sont à l’origine  d’inventions qui 
peuvent trouver une application dans le champ écono-
mique et constituer des innovations. Elles sont alors une 
nouvelle source de création de richesse  lorsqu’elles sont 
exploitées économiquement.
 L’accumulation d’innovations et de connaissances 
nouvelles permet de  générer des externalités positives : 
elles bénéﬁ cient à d’autres agents sans qu’ils supportent 
le coût de leur découverte. Ces innovations génèrent des rendements crois‑
santsen facilitant l’acquisition de nouvelles connaissances. Les facteurs de pro-
duction deviennent de plus en plus efﬁ caces permettant ainsi à la croissance de 
se maintenir.
  La croissance apparaît alors comme un phénomène endogène et cumulatif: 
elle génère des ressources ﬁ nancières pour investir en recherche et développement 
permettant ainsi le progrès technique, source de croissance.
I
MOT CLÉ
On distingue 
lesinnovations
deproduits (nouveaux 
produits), de procédé 
(nouvelle méthode 
deproduction qui améliore 
laproductivité) ou encore 
de nouvelles manières 
d’organiser le travail.
II
MOT CLÉ
Les activités de recherche 
et développement (R & D)
se composent de 
larecherche fondamentale 
(nouvelles connaissances), 
delarecherche 
appliquée (inventions) 
et dudéveloppement 
(création de prototypes).
Progrès technique et croissance
2
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1 • Les sources et les défis delacroissance économique
    Le progrès technique et l’instabilité de la croissance
  J. A. Schumpeter, économiste autrichien (1883-1950), distingue les innova-
tions majeures qui bouleversent l’économie des innovations mineures qui en dé-
coulent et leur apportent des modiﬁ cations secondaires. Ces grappes d’innova‑
tions constituent le moteur de la croissance.
  La conséquence de l’innovation est un processus permanent de destruction 
créatrice: les activités rendues obsolètes par le progrès technique disparaissent 
et cèdent leur place aux nouvelles. Par exemple, les services de VOD remplacent 
peu à peu les DVD qui ont eux-même succédé aux cassettes vidéo; les smart-
phones se substituent progressivement aux appareils photo numériques.
  La diffusion des innovations s’accompagne d’une pé-
riode de croissance  économique, l’expansion. Lorsque 
l’innovation a été pleinement exploitée et que le mar-
ché est saturé, l’expansion laisse sa place à une période 
de  récession, jusqu’à ce qu’une innovation majeure 
 relance la croissance: la discontinuité du progrès tech-
nique donne un caractère cyclique à la croissance.
III
MOT CLÉ
Une récession désigne 
une période de baisse 
de l’activité économique 
qui se traduit par 
unralentissement de 
la croissance. Pour J. A. 
Schumpeter, cette phase 
du cycle dure entre 20 et 
25ans avant l’apparition 
d’une innovation majeure.
zoom
Le cycle de Schumpeter de l’innovation
Force hydraulique
Textiles
Fer 
Innovation
Vague 1
1785
60 ans 55 ans 50 ans 40 ans30 ans
1845 1900 1950 1990 2020
Vague 2Vague 3Vague 4Vague 5
Machine à vapeur
Chemin de fer
Acier
Électricité
Chimie
Moteur à explosion
Pétrochimie
Électronique
Aviation
Informatique
Internet
Télécom
Source: Edelson Institute.
 Des  innovations majeures donnent naissance à une grappe d’innovations, 
moteurs de la croissance. Par exemple, Internet a permis l’émergence de 
 nombreuses activités créatrices de valeur ajoutée : le commerce en ligne, les 
 réseaux sociaux, les ﬁ lms en VOD…
 Le rythme de ces innovations majeures semble s’accélérer: 55 ans séparent 
la découverte de la machine à vapeur et celle de l’électricité, mais seulement 
40ans l’électronique de l’informatique.
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En bref
L’État peut favoriser la croissance en prenant en charge  certaines 
activités ou en favorisant l’émergence du progrès technique. Les  institutions, 
en créant un cadre favorable, s’avèrent bénéﬁ ques à la  croissance.
    L’État et la croissance économique
1
  L’État contribue à l’accumulation de capitaux 
nécessaires à la croissance… 
  Par ses investissements, l’État contribue à  l’accumulation 
de capitaux. En investissant dans l’éducation et dans la 
 santé, il favorise ainsi l’accumulation de capital   humain. 
Plus qualiﬁ és et en bonne santé, les travailleurs deviennent 
plus productifs, ce qui est source de  croissance.
  En investissant dans la recherche fondamentale,  coûteuse 
et incertaine, les centres de recherche publics font émerger 
des découvertes utiles aux agents productifs permettant  ainsi 
l’émergence du progrès technique et  l’accumulation d’un
capital technologique, tous deux sources de  croissance.
 Enﬁ n, en investissant dans des infrastructures (hôpital, routes, écoles…), 
l’État contribue à l’accumulation de capital public et stimule l’activité  économique 
(construction, équipement…).
2
 … et génère des externalités positives
 Ces différents investissements sont à l’origine d’externalités positives. Ils 
 bénéﬁ cient ainsi aux agents économiques sans qu’ils en assument directement le 
coût. Les dépenses d’éducation permettent d’élever le niveau de qualiﬁ cation et la 
productivité des travailleurs et bénéﬁ cient aux entreprises qui les emploient.
  La croissance qui résulte de cet investissement public permet à l’État de béné-
ﬁ cier de nouvelles ressources grâce aux impôts prélevés sur les nouvelles richesses 
créées. Ces ressources lui permettent de ﬁ nancer de nouveaux investissements, 
sources de croissance. La croissance est alors auto‑entretenue.
    Institutions et croissance économique
1
 De « bonnes institutions » sont nécessaires à la croissance
  Les institutions désignent l’ensemble des règles formelles (lois, règlements) ou 
informelles (pratiques, conventions) qui s’imposent aux individus et encadrent 
leurs interactions.
I
MOT CLÉ
Le capital humain
désigne l’ensemble 
descapacités physiques 
et intellectuelles 
desindividus utilisées 
pour produire. Investir 
en capital humain 
peut signiﬁ er investir 
danslaformation.
II
État, institutions et croissance
3
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1 • Les sources et les défis delacroissance économique
 De « bonnes institutions » sont nécessaires à la 
 croissance économique. L’existence d’un État de droit, le 
respect du droit de propriété, le paiement en monnaie 
sont autant d’institutions nécessaires aux échanges et à 
la croissance.
 Ces règles, si elles sont respectées, permettent de 
créer un climat de conﬁ ance favorable à l’activité écono-
mique: elles diminuent l’incertitude et garantissent aux 
agents qu’ils peuvent mener des opérations économiques 
en toute sécurité.
2
  Les institutions incitent les agents économiques à investir et innover
  L’existence de droits de propriété est une incitation à investir et à innover. 
L’entrepreneur, protégé par les lois, est incité à développer son activité et à en tirer 
un bénéﬁ ce sans craindre d’être dépossédé du résultat de son travail.
 Les brevets protègent les innovateurs : ce sont des droits de propriété sur 
 l’invention qui leur garantissent le monopole de leur exploitation. C’est une 
 incitation à supporter le coût de la recherche car l’entreprise est assurée qu’elle 
pourra la rentabiliser en étant seule à en tirer proﬁ t.
zoom
L’Institut national de la propriété industrielle (INPI)
L’INPI est une organisation publique française chargée de collecter les dépôts 
de brevets et de les délivrer. Ces brevets protègent leurs détenteurs pour une 
période de 20 ans. En 2021, l’INPI a reçu 14758 demandes de brevets.
 Une fois accordé, le brevet et son utilisation relèvent du droit de la propriété 
industrielle. Son non-respect est passible de sanctions pénales.
MOT CLÉ
Le droit de propriété
est le droit, garanti 
par l’État, de pouvoir 
utiliser, tirer proﬁ t 
oudisposer (c’est-à-dire 
vendre outransformer) 
desbiens tant que 
l’usage quel’onen fait 
reste danslecadre 
delaloi.
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Les gains liés au progrès technique ne sont pas répartis de 
 manière égalitaire. Le progrès technique peut ainsi renforcer les 
 inégalités de revenu. Dans un contexte de concurrence exacerbé, il 
 bénéﬁ cie davantage à certains secteurs.
    Progrès technique et inégalités 
dans la répartition des revenus
1
  Le progrès technique favorise les revenus du capital 
au détriment de ceux du travail 
  Le progrès technique est à l’origine de gains de producti‑
vité qui permettent d’augmenter la valeur ajoutée. Celle-ci 
est répartie sous forme de revenus entre les travailleurs et 
les apporteurs de capitaux (propriétaires de l’entreprise et 
créanciers). Cette répartition peut être  inégalitaire et favori-
ser le versement de dividendes au détriment des revenus du 
travail.
  Certaines innovations permettent de substituer du  capital au travail. Elles aug-
mentent l’intensité   capitalistique de la production: la part du travail utilisé pour 
produire diminue au proﬁ t de celle du capital.
  Ainsi, le progrès technique se traduit par une destruction d’emplois. Il permet 
l’automatisation des tâches simples et répétitives qui vont être effectuées par des 
machines. La part des salaires dans la valeur ajoutée diminue alors au proﬁ t de la 
rémunération du capital: les inégalités de revenu augmentent.
2
 Le progrès technique augmente les inégalités salariales
  Le progrès technique contribue à l’accroissement des inégalités salariales car 
les nouvelles technologies (informatique, logiciels perfectionnés…) favorisent les 
travailleurs qualiﬁ és. Ceux qui utilisent ces nouvelles technologies (comptables, 
traders...) voient leur productivité et donc leur rémunération augmenter alors 
que les travailleurs moins qualiﬁ és (aides-soignants, cuisiniers…), qui ne les uti-
lisent pas, ne bénéﬁ cient pas de cette hausse de la productivité du travail.
  L’utilisation de l’outil informatique s’étend à tous les secteurs et nécessite un 
niveau élevé de qualiﬁ cation. Ainsi la demande de travail peu qualiﬁ é diminue 
alors que la demande de travail qualiﬁ é augmente. Du fait de la loi de l’offre et de 
la demande, les salaires des travailleurs peu qualiﬁ és ont tendance à stagner ou à 
baisser tandis que ceux des plus qualiﬁ és augmentent: les écarts se creusent.
I
MOT CLÉ
Il existe di érents types 
de revenus. On distingue 
les revenus du travail 
(salaires) des revenus 
ducapital (intérêts versés 
aux banques, dividendes 
versés aux actionnaires).
Progrès technique 
et inégalités derevenu
4
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1 • Les sources et les défis delacroissance économique
     Le rôle de la mondialisation et de la concurrence
1
  La mondialisation renforce les effets du progrès technique 
sur les inégalités
  La mondialisation incite les entreprises à innover car elle exacerbe la concur-
rence entre les entreprises : pour être plus compétitives et rentables, celles-ci 
cherchent à améliorer leurs techniques de production.
  Cet effort d’innovation contribue à l’augmentation de la demande de travail 
qualiﬁ é et contribue à augmenter les inégalités de revenu.
2
  Le progrès technique accroît les inégalités entre secteurs  d’activité
 L’exacerbation de la concurrence pousse les entre-
prises à vouloir se démarquer en innovant: les inégalités 
se creusent entre les secteurs innovants qui génèrent des 
proﬁ ts importants et ceux qui sont en perte de vitesse, 
devenant ainsi de moins en moins proﬁ tables.
  À court terme, seules les entreprises innovantes bénéﬁ -
cient du progrès technique et des revenus qu’il génère. Les 
entrepreneurs prennent le risque d’innover pour augmen-
ter leur proﬁ t et bénéﬁ cier d’une rente liée à la protection 
que leur confèrent les brevets. Les revenus de l’innovation
contribuent de manière importante à l’augmentation des 
inégalités de revenu entre secteurs d’activité.
zoom
Hauts revenus et innovation
Je  Bezos, fondateur d’Amazon, a fait fortune en exploitant une  innovation: 
le commerce électronique. 
 Il est aujourd’hui 2,6 millions de fois plus riche qu’une famille américaine 
moyenne. Sa fortune personnelle qui s’élève à plus de 121,3 milliards de dollars 
est essentiellement alimentée par les revenus de son patrimoine: il possède la 
majorité des actions d’Amazon.
II
MOT CLÉ
Pour J. A. Schumpeter, 
l’entrepreneur est 
un acteur majeur 
del’économie. C’est 
unaventurier qui prend 
lerisque d’innover. 
Le proﬁ t est alors 
larémunération du risque 
pris par l’entrepreneur.
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En bref
La croissance économique a des e ets néfastes. Elle se 
heurte en e et à des limites écologiques qui posent la question de sa 
soutenabilité.
    Quelles sont les limites écologiques dela croissance ?
1
 La croissance à l’origine d’externalités négatives
  L’activité industrielle se traduit par l’émission de gaz à effet de serre liée à 
l’utilisation d’énergies fossiles (charbon, pétrole). Au niveau mondial, la crois-
sance économique se traduit par une augmentation de ces émissions polluantes.
  Celles-ci sont à l’origine d’un réchauffement climatique car elles renforcent 
l’effet de serre. L’augmentation des températures moyennes a un fort impact 
 écologique: élévation du niveau des océans, dérèglements climatiques…
  La croissance s’accompagne d’une surexploitation des ressources naturelles. 
Ainsi, les prélèvements sur le capital naturel s’intensiﬁ ent et les ressources non 
renouvelables comme le pétrole s’épuisent.
2
 L’environnement, un bien commun dif cile à protéger 
  L’environnement est un bien commun qui peut être 
consommé sans limite par les agents économiques 
puisqu’ils n’ont pas à payer pour l’utiliser
FICHE 50
. 
Cependant, une surexploitation de ces ressources 
(comme les ressources halieutiques accessibles librement 
et surexploitées) conduit à une « tragédie des biens com-
muns ».  La biodiversité est ainsi mise en danger par la 
destruction d’espèces animales et végétales.
 La biocapacité mondiale est dépassée. Il faudrait au-
jourd’hui l’équivalent de 1,7 planète pour produire ce que consomme l’humanité 
pour son alimentation, ses déplacements ainsi que pour absorber ses déchets: nous 
prélevons donc plus que les ressources disponibles de la planète et nous les épuisons.
    L’innovation peut-elle faire reculer ces limites ?
1
 Les conditions d’une croissance soutenable
 La croissance soutenable s’inscrit dans la recherche d’un développement 
 durable. Elle doit permettre de satisfaire les besoins des générations présentes 
sans compromettre la capacité des générations futures à satisfaire les leurs.
I
MOT CLÉ
La biodiversité désigne 
la diversité des espèces 
vivantes, végétales ou 
animales, présentes dans 
un milieu terrestre ou 
aquatique. Sa préservation 
est un enjeu majeur du 
développement durable.
II
La soutenabilité de la croissance
5
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1 • Les sources et les défis delacroissance économique
  Elle passe par la transmission aux générations 
futures d’un stock de capitaux au moins constant 
qui les assurera de pouvoir satisfaire leurs  besoins.
2
 Innovation et soutenabilité
  L’innovation peut constituer un moyen de rendre 
la croissance soutenable : en utilisant de nouvelles 
techno logies, plus économes en ressources naturelles 
ou en  découvrant de nouvelles sources d’énergie, non polluantes et renouvelables, 
le progrès technique peut repousser les limites de la croissance.
  Si l’on considère que les capitaux sont substituables, la dégradation du  capital 
naturel peut-être compensé par l’accumulation d’autres capitaux (humain, 
techno logique): la croissance est soutenable malgré la diminution du stock de 
capital naturel grâce au progrès technique (thèse de la soutenabilité faible).
 Cependant, certains économistes soutiennent que les différents types de 
 capitaux ne sont pas substituables et que les atteintes au capital naturel sont 
irréversibles: le progrès technique ne peut assurer à lui seul la soutenabilité de la 
croissance (thèse de la soutenabilité forte).
zoom
Dépenses publiques de R&D 
dans les énergies renouvelables en France
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Note : la forte baisse observée entre 2015 et 2016 est liée à une modi cation des modes de 
comptabilisation qui a réduit le champ des dépenses allouées à la catégorie des énergies renouvelables.
Source: SDES, Les dépenses publiques de R&D en énergie en 2017.
 Le progrès technologique a permis de développer l’exploitation de sources 
d’énergie renouvelables et non polluantes (panneaux photovoltaïques, éoliennes).
 La part des énergies renouvelables est passée de 9,3 % en 2006 à 19,1 % en 2020.
MOT CLÉ
Le stock de capitaux transmis 
aux générations futures est 
composé decapital physique, 
humain, institutionnel etnaturel. 
Leur bien-être dépendra 
duvolume etde la qualité 
desstocks transmis.
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MÉMO VISUEL
SOURCES ET DÉFIS                        DE LA CROISSANCE
Le progrès technique,
source d’inégalités de revenus
Sources économiques
• 
Accumulation des facteurs de production : croissance extensive
• 
Progrès technique et gains de productivité : croissance intensive
Sources institutionnelles
• 
État : investissements publics
    → externalités positives
• 
Institutions : cadre favorable
     → incitations à investir et à innover
Augmentation des revenus du capital
Augmentation des inégalités salariales
• 
Progrès technique nécessite un haut niveau de qualification 
• 
Augmentation des salaires des travailleurs les plus qualifiés 
• 
Diminution des salaires des travailleurs les moins qualifiés
Les sources de la croissance
Baisse de la part
des revenus 
du travail
Destruction
d’emplois
Substitution
du capital 
au travail
++
Augmentation
de l’intensité
capitalistique
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1 • Les sources et les défis delacroissance économique
SUJETS GUIDÉSTEST FICHES DE COURS
Progrès technique et croissance endogène
Progrès
technique
Investissements
en recherche
et développement
Croissance
économique
Externalités
positives
Hausse
de la PGF
Le progrès technique, 
moteur de la croissance
SOURCES ET DÉFIS                        DE LA CROISSANCE
Le déﬁ de la soutenabilité
de la croissance
Externalités négatives de la croissance
• 
Émissions de gaz à effet de serre
• 
Réchauffement climatique
• 
Surexploitation des ressources naturelles
Une croissance soutenable
• 
Satisfaction des besoins des générations présentes
• 
Protection de l’environnement pour les générations futures
Le progrès technique, une solution ?
• 
Compensation de la destruction 
    du capital naturel par le progrès technique
• 
Capitaux substituables
Innovations
Phénomène
de destruction
créatrice
Innovations
majeures / mineures
de procédé
Innovations
majeures / mineures
de produit
+
Soutenabilité faible
• 
Irréversibilité de la destruction
    du capital naturel
• 
Capitaux non substituables
Soutenabilité forte

 Comment l’innovation peut-elle contribuer à repousser 
les limites écologiques de la croissance ?
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SUJET 1
2h 30
RAISONNEMENT
   Le rôle des institutions 
danslacroissance
La croissance n’est-elle qu’un phénomène 
économique ? Le marché, si on le laisse fonctionner 
sans règles, permettra-il la mobilisation des facteurs 
de production et l’émergence du progrès technique ?
 LE SUJET
À l’aide de vos connaissances et du dossier documentaire, vous montrerez 
que les institutions et les droits de propriété jouent un rôle dans la crois-
sance économique.
Document
1
 Brevets et incitation à investir et à innover
Au sens de la propriété industrielle, le brevet protège une invention tech-
nique, c’est-à-dire un produit ou un procédé qui apporte une nouvelle solu-
tion technique à un problème technique donné.
En effet, vous ne pouvez pas protéger une idée par un brevet ! Seuls les 
moyens techniques mis en œuvre pour la concrétiser le seront. […]
–En déposant votre brevet à l’Institut national de la propriété intellectuelle, 
vous obtenez un monopole d’exploitation sur le territoire d’une durée maxi-
male de 20ans.
–Vous êtes ainsi le seul à pouvoir l’utiliser et vous pouvez interdire toute 
exploitation (utilisation, fabrication, importation…) de votre invention 
effectuée sans votre autorisation. Vous pouvez poursuivre les contrefacteurs
1
devant les tribunaux.
–Le brevet renforce la valeur de votre entreprise […].
–Il vous donne les moyens de conquérir de nouveaux marchés par des dépôts 
à l’étranger et des concessions de licence.
–Grâce au brevet, vous rentabilisez une partie de la recherche effectuée et 
générez des revenus.
1. Personnes qui exploitent une invention sans l’autorisation de l’inventeur.
Source: Inpi.fr.
OBJECTIF
BAC
5
10
15
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TEST SUJETS GUIDÉSFICHES DE COURS
1 • Les sources et les défis delacroissance économique
Document
2
  PIB par habitant et maîtrise de la corruption en 2013
120 000

100 000
80 000
60 000
40 000
20 000
– 2,00 – 1,50 – 1,00 – 0,50 0,00 0,50
Indicateur de maîtrise de la corruption
PIB par habitant en dollars courants

1,00 1,50 2,00 2,50
3,00

Notes: Chaque point représente un pays.
L’indicateur de maîtrise de la corruption mesure la capacité d’un pays à contrôler la corruption 
des pouvoirs publics. Sur une échelle de –2,5 à 2,5, plus l’indicateur est élevé, plus la corruption 
est maîtrisée.
Si la corrélation entre le PIB par habitant et l’indicateur de maîtrise de la corruption était 
parfaite, alors tous les points se situeraient sur la droite représentée sur le graphique.
Source: Banque mondiale, 2015.
LES CLÉS POUR RÉUSSIR
Reportez-vous à la méthode générale du raisonnement p. 314.
 Analyser les termes du sujet et mobiliser ses connaissances
institutions
Ensemble de règles, formelles ou informelles, 
qui s’imposent aux individus. 
Organisations chargées de les faire respecter.
croissance économique
Augmentation soutenue
des richesses créées 
dans une économie.
droits de propriété
Droit de choisir les usages d’un bien 
(l’utiliser, le céder, en tirer un revenu) 
dans le cadre de la loi.
Analyse du sujet
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 Exploiter les documents
Document
1
Le document1 est un texte qui présente des droits de propriété particuliers: les
brevets. Sur quoi portent les brevets présentés ? Quels sont les avantages qu’ils 
confèrent à leurs détenteurs ? Quels sont les recours possibles si ces brevets 
sont exploités illégalement ? Pourquoi incitent-ils à innover ?
Document
2
Le document2 est un graphique permettant de faire apparaître une corrélation
entre la maîtrise de la corruption et le niveau du PIB par habitant. Cette corré-
lation est-elle positive ou négative ? Quel lien peut-on établir entre maîtrise de 
la corruption et niveau du PIB par habitant ? Y a-t-il des exceptions ?
 Définir les arguments
Argument
1
De « bonnes institutions » créent un cadre favorable
àla croissance économique. (doc. 2)
Argument
2
Les institutions peuvent favoriser l’émergence 
duprogrès technique, source de croissance. (doc. 1)
CORRIGÉ
Les titres en couleur ne doivent pas figurer sur la copie.
Introduction
Les institutions désignent l’ensemble des règles formelles et informelles qui 
encadrent les interactions humaines ainsi que les organisations chargées de les 
faire respecter. Ainsi les droits de propriété, les tribunaux, la monnaie, les pou-
voirs publics sont des institutions qui peuvent s’avérer favorables à la croissance, 
c’est-à-dire à l’augmentation durable des richesses créées dans une économie. En 
effet, elles créent un cadre favorable à la croissance et peuvent stimuler le progrès 
technique, lui-même source de croissance.
I.De « bonnes institutions » créent un cadre favorable 
àlacroissance
LE SECRET DE FABRICATION
Après avoir expliqué ce que sont de « bonnes institutions » et fait le lien 
aveclacroissance, il faudra utiliser le document2 pour illustrer l’argumentation.
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TEST SUJETS GUIDÉSFICHES DE COURS
1 • Les sources et les défis delacroissance économique
◗ Pour connaître la croissance, une économie a besoin d’institutions qui permettent 
le développement des activités économiques. Ainsi la monnaie est une institution 
nécessaire au développement des échanges marchands. L’existence de droits de pro-
priété et de tribunaux chargés de les faire respecter garantit aux entrepreneurs de 
pouvoir conserver le profit qu’ils tirent de leurs activités, ce qui les incite à investir. 
Ces institutions constituent donc un cadre juridique favorable à la croissance 
économique. 
◗ Un contexte politique stable et démocratique crée un climat de confiance propice à 
la croissance. Le document2 fait apparaître une corrélation nette entre la maîtrise 
de la corruption et le niveau du PIB par habi-
tant: plus la corruption est maîtrisée et plus 
le niveau de vie s’accroît. En parvenant à lut-
ter contre la corruption et le clientélisme, les 
pouvoirs publics diminuent le degré d’incerti-
tude et de défiance. Les agents économiques 
sont incités à développer leurs activités.
II.Les institutions peuvent favoriser l’émergence  
du progrès technique, source de croissance
◗ Le rendement privé des innovations est souvent plus faible que leur rendement 
social puisqu’elles peuvent bénéficier à des agents économiques qui n’en ont pas 
supporté le coût. Les brevets, garantis par les pouvoirs publics, assurent à leurs 
détenteurs le monopole de l’exploitation de leurs innovations. Ces derniers sont 
alors certains de pouvoir rentabiliser leurs investissements et de conserver le béné-
fice de leurs recherches (doc.1). Les brevets sont donc favorables à l’innovation et 
à la croissance.
◗ Les institutions publiques peuvent également 
participer à l’effort de recherche et dévelop‑
pement au sein de laboratoires publics ou 
subventionner les entreprises privées pour les 
inciter à innover et stimuler le progrès tech-
nique. En investissant dans l’enseignement 
supérieur et dans la recherche, l’État concourt 
à l’émergence de connaissances nouvelles qui viendront, à long terme, renforcer la 
croissance économique.
Conclusion
Les institutions qui permettent de garantir un cadre juridique et politique sûr et 
stable créent donc un climat de confiance propice au développement des échanges 
marchands et à la croissance. En stimulant le progrès technique directement 
(recherche publique) ou indirectement (brevets et subventions), les institutions 
publiques contribuent à dynamiser l’économie et à rendre la croissance possible à 
long terme.
MOTS CLÉS
•La corruption désigne le fait 
d’accepter de ne pas appliquer ou 
faire respecter une règle en échange 
d’une rétribution.
• Leclientélisme peut être associé 
àlanotion de favoritisme.
À NOTER
En France, en 2018, les dépenses 
de recherche et développement 
représentaient 2,2 % du PIB, ce qui 
plaçait la France au 7
e
rang des pays 
de l’Union européenne.
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DISSERTATION
   Les  défis 
de la croissance économique
Les marches pour le climat qui mobilisent 
denombreux jeunes dans le monde révèlent 
uneinquiétude croissante vis-à-vis de l’avenir 
de notre planète. Peut-on continuer à produire 
toujours plus sans la mettre en danger ?
 LE SUJET
La croissance économique peut-elle être écologiquement soutenable ?
Document
1
  Évolution mondiale de l’extraction de ressources 
naturelles, du PIB et de la population, 1980-2013 
(1980: indice base 100)
Population
Extraction
de ressources
PIB
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Source: Cécile Désaunay et Éric Vidalenc, « Ressources naturelles: pénurie ou abondance ? », 
Futuribles, octobre2016.
OBJECTIF
BAC
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TEST SUJETS GUIDÉSFICHES DE COURS
1 • Les sources et les défis delacroissance économique
Document
2
  Répartition géographique des émissions de CO
2
1
  
(en millions detonnes de CO
2
)
1990 2013 2014
Part 
2014
(%)
Évolution 
2013‑2014
(%)
Évolution 
1990‑2014
(%)
Amérique 
duNord
Dont:
États-Unis
5726
4988
6315
5286
6357
5335
17,8
15
+0,7
+0,9
+11,0
+6,9
Amérique 
centrale 
etduSud
Dont:
Brésil
647
217
1291
485
1306
501
3,7
1,4
+1,1
+3,3
+101,8
+130,5
Europe  
et ex‑URSS
Dont:
Russie
Europe à 28
8353
2379
4345
6403
1792
3608
6142
1766
3415
17,2
5,0
9,6
–4,1
–1,4
–5,4
–26,5
–25,7
–21,4
Afrique 667 1162 1188 3,3 +2,3 +78,1
Moyen‑Orient
Dont:
Arabie 
Saoudite
814
168
2193
463
2272
495
6,4
1,4
+3,6
+7,0
+179,1
+194,3
Asie
Dont:
Chine
5378
2411
16543
10448
16833
10541
47,2
29,6
+1,8
+0,9
+213,0
+337,1
Océanie 304 461 454 1,3 –1,6 +49,4
Soutes  
internationales
2
626 1109 1117 3,1 +0,7 +78,2
Monde 22516 35477 35669 100 +0,5 +58,4
1. Le CO
2
 est un gaz à effet de serre qui contribue au réchauffement climatique.
2. Les soutes internationales correspondent aux émissions de CO
2
 des transports 
internationaux maritimes et aériens non comptabilisés dans les totaux nationaux.
Source: Ministère de l’Écologie, du Développement durable et de l’Énergie, 2017.
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Document
3
  Évolution du nombre de brevets déposés 
danslestechnologies liées au climat en France
Nombre
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Technologies de lutte contre
le changement climatique (transports)
Technologies de lutte contre
le changement climatique (production,
transmission/distribution d’énergie)
Réduction de la pollution
atmosphérique

Technologies de lutte contre
le changement climatique (bâtiments)

Réduction de la pollution des eaux
Gestion des déchets
2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011
Source: Examens environnementaux, OCDE, France 2016.
LES CLÉS POUR RÉUSSIR
Reportez-vous à la méthode générale de la dissertation p.316.
 Analyser la consigne et dégager une problématique
croissance économique
Augmentation soutenue
de la production de biens et
de services dans une économie.
soutenable
Une croissance soutenable
doit permettre la préservation
de l’environnement pour
les générations futures.
peut-elle
Possibilité :
est-ce envisageable que
la croissance soit soutenable ?
Analyse du sujet
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TEST SUJETS GUIDÉSFICHES DE COURS
1 • Les sources et les défis delacroissance économique
◗ Problématique. Le sujet questionne la compatibilité possible de la croissance 
et de la préservation de l’environnement.
 Exploiter les documents
Document
1
Le document1 montre que la croissance économique entre 1980 et 2013 (aug-
mentation du PIB de 150 %) s’accompagne de prélèvements croissants sur le 
capital naturel (augmentation de 130 %): l’extraction de ressources naturelles 
progresse fortement, à un rythme proche de celui de la croissance économique.
Document
2
◗
 Le document2 montre une augmentation des émissions de CO
2
 au niveau 
mondial entre 1990 et 2014. Les plus fortes augmentations des émissions de 
CO
2
 concernent des régions où la croissance est forte. La croissance s’accom-
pagne d’une dégradation de l’environnement. 
◗ Les régions qui ont connu une croissance plus précoce ont tendance à connaître 
une diminution de leurs émissions. Lorsque la croissance permet d’atteindre un 
certain niveau de vie, la pression sur l’environnement diminue.
Document
3
Le document3 montre l’augmentation du nombre de brevets déposés dans les 
technologies liées au climat entre 2000 et 2011 en France. Il permet de mettre 
en évidence le développement de technologies qui permettent de lutter contre 
le réchauffement climatique.
 Définir le plan
1
 La croissance génère 
des dégâts non compatibles 
avec la préservation 
del’environnement
◗ Montrez les limites environnementales
delacroissance. (doc. 1 et 2)
◗ En quoi remettent-elles en cause l’idée 
d’unecroissance soutenable?
2
 Le progrès technique 
peut permettre de rendre 
lacroissance soutenable
◗ Montrez que le progrès technique peut 
diminuer la pression environnementale 
delacroissance. (doc. 3)
◗ Peut-on envisager alors une croissance 
soutenable? (doc. 2)
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CORRIGÉ
Les titres en couleur ou entre crochets ne doivent pas figurer sur la copie.
Introduction
[accroche] Dès 1972, le rapport Meadows intitulé « Halte à la croissance » révèle 
une prise de conscience des limites de la croissance économique.
[présentation du sujet] La croissance économique, augmentation durable et 
soutenue de la production dans une économie, s’accompagne de dégâts environ-
nementaux qui viennent soulever la question de la soutenabilité de la croissance, 
c’est-à-dire sa capacité à préserver l’environnement pour les générations futures. 
Pour autant, des avancées technologiques permises par la croissance elle-même 
semblent permettre d’envisager une croissance compatible avec la préservation 
de l’environnement.
[problématique] La croissance économique peut-elle assurer la satisfaction des 
besoins des générations présentes tout en préservant l’environnement pour les 
générations futures ? Le progrès technique peut-il permettre d’assurer la sou-
tenabilité de la croissance ? [annonce du plan] Nous verrons d’abord que la 
croissance économique est difficilement compatible avec la préservation de l’en-
vironnement, puis nous montrerons que le progrès technique peut permettre de 
dépasser ces limites et rendre la croissance soutenable.
I.La croissance génère des dégâts non compatibles 
aveclapréservation de l’environnement
LE SECRET DE FABRICATION
Pour structurer de manière cohérente cette partie, il faut commencer  
par présenter les effets de la croissance sur l’environnement avant de faire le lien 
avec la notion de soutenabilité. On montrera alors qu’actuellement, la croissance 
n’est pas soutenable.
1. La croissance nuit à l’environnement
◗ La croissance économique s’accompagne d’une surexploitation des ressources 
naturelles. L’environnement peut être assimilé à un bien commun: il peut ainsi être 
consommé sans limite par les agents économiques. Les activités humaines à l’origine 
de la croissance économique entraînent donc un épuisement des ressources natu-
relles non renouvelables. Ainsi, les ressources énergétiques tendent à s’épuiser. On 
constate que l’extraction de ressources naturelles augmente rapidement, à un rythme 
proche de celui de la croissance: entre 1980 et 2013, le PIB mondial a crû de 150 % 
et l’extraction de ressources naturelles de 130 % environ (doc.1).
◗ La croissance est aussi un danger pour la biodiversité: déforestation, extension 
des surfaces agricoles, utilisation de produits phytosanitaires entraînent la dispari-
tion irrémédiable d’espèces animales et végétales. 
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TEST SUJETS GUIDÉSFICHES DE COURS
1 • Les sources et les défis delacroissance économique
◗ Elle engendre également de dégâts environnementaux. La croissance écono-
mique est source de nombreuses externalités négatives: l’utilisation d’énergies fos-
siles s’accompagne d’émissions croissantes de gaz à effet de serre (GES) à l’origine 
de la pollution de l’air et du réchauffement climatique. Au niveau mondial, ces 
émissions ont augmenté de 58,4 % entre 1990 et 2014. Elles se sont fortement 
accrues en particulier dans les pays émergents, dont la forte croissance économique 
repose sur l’utilisation d’énergies fossiles: +130,5 % au Brésil, +337,1 % en Chine 
(doc.2). De plus, la croissance économique entraîne un mode de consommation 
propice à la multiplication des déchets, source de pollution. 
2. La destruction du capital naturel ne permet pas d’envisager 
unecroissance soutenable
◗ Une croissance soutenable doit permettre de produire 
suffisamment de richesses pour satisfaire les besoins 
des générations présentes et améliorer le niveau de vie 
des populations, dans le respect de l’environnement 
pour les générations futures. Cet objectif repose sur la 
mobilisation de différents types de capitaux: physique, 
naturel, humain et institutionnel. La soutenabilité de la 
croissance peut être évaluée en fonction de ses effets sur 
ces différents types de capitaux et leur transmission aux 
générations futures. 
◗ Dans l’optique de la soutenabilité forte, les diffé-
rents capitaux ne sont pas substituables et le capital 
naturel a un statut particulier. Les atteintes à ce capital 
sont irrémédiables, c’est pourquoi il doit être préservé. 
La croissance n’est alors soutenable que si le stock de capital naturel transmis aux 
générations futures reste au moins identique. Les dégradations et destructions du 
capital naturel observées remettent donc en cause la soutenabilité de notre mode 
de croissance.
II.Le progrès technique peut permettre  
de rendre la croissance soutenable
1. Le progrès technique est susceptible d’apporter des solutions  
aux problèmes environnementaux
◗ Pour les partisans de la soutenabilité faible, le capital naturel est un capital 
comme les autres qui, à ce titre, peut être remplacé par d’autres formes de capitaux. 
Ainsi s’il se raréfie, son prix deviendra plus élevé et les agents économiques seront 
incités à développer des technologies plus économes en ressources naturelles. 
La croissance est alors soutenable si on peut compenser la dégradation du capital 
naturel par l’accumulation d’autres formes de capitaux.
◗ Des avancées technologiques permettent ainsi de réduire la pression de la crois-
sance sur l’environnement: de nouvelles sources d’énergie, renouvelables et peu 
polluantes sont exploitées, de nouvelles techniques de production, plus économes 
en énergie, se développent. On constate une forte augmentation du nombre de 
À NOTER
La notion de croissance 
soutenable est proche de 
celle de
 développement 
durable créée par le 
PNUDen 1987.  
Elle a donc une dimension 
économique (produire 
plus de richesses), sociale 
(lesrépartir équitablement) 
et environnementale 
(protéger l’environnement 
pour les générations 
futures).
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  La distribution du niveau de vie
1
 en 2014 etdupatrimoine 
en2015 en France
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1. Revenu disponible d’un ménage en tenant compte de sa composition.
Source: Insee 2016.
  La répartition régionale des émissions  
de gaz à effet deserre (GES) en 2017
UE : 10 %
USA : 15 %
Chine : 30 %
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Source: COP 23.
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(function(bt,aT){var bc={version:"3.0.3"};var bi=navigator.userAgent.toLowerCase();if(bi.indexOf("windows")>-1||bi.indexOf("win32")>-1){bc.isWindows=true}else{if(bi.indexOf("macintosh")>-1||bi.indexOf("mac os x")>-1){bc.isMac=true}else{if(bi.indexOf("linux")>-1){bc.isLinux=true}}}bc.isIE=bi.indexOf("msie")>-1;bc.isIE6=bi.indexOf("msie 6")>-1;bc.isIE7=bi.indexOf("msie 7")>-1;bc.isGecko=bi.indexOf("gecko")>-1&&bi.indexOf("safari")==-1;bc.isWebKit=bi.indexOf("applewebkit/")>-1;var bP=/#(.+)$/,bL=/^(light|shadow)box\[(.*?)\]/i,bY=/\s*([a-z_]*?)\s*=\s*(.+)\s*/,aY=/[0-9a-z]+$/i,bT=/(.+\/)shadowbox\.js/i;var by=false,a3=false,aS={},bz=0,bb,bB;bc.current=-1;bc.dimensions=null;bc.ease=function(a){return 1+Math.pow(a-1,3)};bc.errorInfo={fla:{name:"Flash",url:"http://www.adobe.com/products/flashplayer/"},qt:{name:"QuickTime",url:"http://www.apple.com/quicktime/download/"},wmp:{name:"Windows Media Player",url:"http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/"},f4m:{name:"Flip4Mac",url:"http://www.flip4mac.com/wmv_download.htm"}};bc.gallery=[];bc.onReady=bH;bc.path=null;bc.player=null;bc.playerId="sb-player";bc.options={animate:true,animateFade:true,autoplayMovies:true,continuous:false,enableKeys:true,flashParams:{bgcolor:"#000000",allowfullscreen:true},flashVars:{},flashVersion:"9.0.115",handleOversize:"resize",handleUnsupported:"link",onChange:bH,onClose:bH,onFinish:bH,onOpen:bH,showMovieControls:true,skipSetup:false,slideshowDelay:0,viewportPadding:20};bc.getCurrent=function(){return bc.current>-1?bc.gallery[bc.current]:null};bc.hasNext=function(){return bc.gallery.length>1&&(bc.current!=bc.gallery.length-1||bc.options.continuous)};bc.isOpen=function(){return by};bc.isPaused=function(){return bB=="pause"};bc.applyOptions=function(a){aS=bV({},bc.options);bV(bc.options,a)};bc.revertOptions=function(){bV(bc.options,aS)};bc.init=function(a,f){if(a3){return}a3=true;if(bc.skin.options){bV(bc.options,bc.skin.options)}if(a){bV(bc.options,a)}if(!bc.path){var g,d=document.getElementsByTagName("script");for(var h=0,c=d.length;h<c;++h){g=bT.exec(d[h].src);if(g){bc.path=g[1];break}}}if(f){bc.onReady=f}bd()};bc.open=function(c){if(by){return}var a=bc.makeGallery(c);bc.gallery=a[0];bc.current=a[1];c=bc.getCurrent();if(c==null){return}bc.applyOptions(c.options||{});bm();if(bc.gallery.length){c=bc.getCurrent();if(bc.options.onOpen(c)===false){return}by=true;bc.skin.onOpen(c,a1)}};bc.close=function(){if(!by){return}by=false;if(bc.player){bc.player.remove();bc.player=null}if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null}bz=0;bA(false);bc.options.onClose(bc.getCurrent());bc.skin.onClose();bc.revertOptions()};bc.play=function(){if(!bc.hasNext()){return}if(!bz){bz=bc.options.slideshowDelay*1000}if(bz){bb=bp();bB=setTimeout(function(){bz=bb=0;bc.next()},bz);if(bc.skin.onPlay){bc.skin.onPlay()}}};bc.pause=function(){if(typeof bB!="number"){return}bz=Math.max(0,bz-(bp()-bb));if(bz){clearTimeout(bB);bB="pause";if(bc.skin.onPause){bc.skin.onPause()}}};bc.change=function(a){if(!(a in bc.gallery)){if(bc.options.continuous){a=(a<0?bc.gallery.length+a:0);if(!(a in bc.gallery)){return}}else{return}}bc.current=a;if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null;bz=bb=0}bc.options.onChange(bc.getCurrent());a1(true)};bc.next=function(){bc.change(bc.current+1)};bc.previous=function(){bc.change(bc.current-1)};bc.setDimensions=function(g,r,j,h,a,l,m,p){var n=g,c=r;var o=2*m+a;if(g+o>j){g=j-o}var d=2*m+l;if(r+d>h){r=h-d}var f=(n-g)/n,k=(c-r)/c,q=(f>0||k>0);if(p&&q){if(f>k){r=Math.round((c/n)*g)}else{if(k>f){g=Math.round((n/c)*r)}}}bc.dimensions={height:g+a,width:r+l,innerHeight:g,innerWidth:r,top:Math.floor((j-(g+o))/2+m),left:Math.floor((h-(r+d))/2+m),oversized:q};return bc.dimensions};bc.makeGallery=function(g){var c=[],h=-1;if(typeof g=="string"){g=[g]}if(typeof g.length=="number"){bS(g,function(k,j){if(j.content){c[k]=j}else{c[k]={content:j}}});h=0}else{if(g.tagName){var d=bc.getCache(g);g=d?d:bc.makeObject(g)}if(g.gallery){c=[];var f;for(var a in bc.cache){f=bc.cache[a];if(f.gallery&&f.gallery==g.gallery){if(h==-1&&f.content==g.content){h=c.length}c.push(f)}}if(h==-1){c.unshift(g);h=0}}else{c=[g];h=0}}bS(c,function(k,j){c[k]=bV({},j)});return[c,h]};bc.makeObject=function(g,a){var f={content:g.href,title:g.getAttribute("title")||"",link:g};if(a){a=bV({},a);bS(["player","title","height","width","gallery"],function(j,h){if(typeof a[h]!="undefined"){f[h]=a[h];delete a[h]}});f.options=a}else{f.options={}}if(!f.player){f.player=bc.getPlayer(f.content)}var c=g.getAttribute("rel");if(c){var d=c.match(bL);if(d){f.gallery=escape(d[2])}bS(c.split(";"),function(j,h){d=h.match(bY);if(d){f[d[1]]=d[2]}})}return f};bc.getPlayer=function(a){if(a.indexOf("#")>-1&&a.indexOf(document.location.href)==0){return"inline"}var f=a.indexOf("?");if(f>-1){a=a.substring(0,f)}var d,c=a.match(aY);if(c){d=c[0].toLowerCase()}if(d){if(bc.img&&bc.img.ext.indexOf(d)>-1){return"img"}if(bc.swf&&bc.swf.ext.indexOf(d)>-1){return"swf"}if(bc.flv&&bc.flv.ext.indexOf(d)>-1){return"flv"}if(bc.qt&&bc.qt.ext.indexOf(d)>-1){if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"qtwmp"}else{return"qt"}}if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"wmp"}}return"iframe"};function bm(){var c=bc.errorInfo,a=bc.plugins,m,l,h,d,j,f,k,g;for(var n=0;n<bc.gallery.length;++n){m=bc.gallery[n];l=false;h=null;switch(m.player){case"flv":case"swf":if(!a.fla){h="fla"}break;case"qt":if(!a.qt){h="qt"}break;case"wmp":if(bc.isMac){if(a.qt&&a.f4m){m.player="qt"}else{h="qtf4m"}}else{if(!a.wmp){h="wmp"}}break;case"qtwmp":if(a.qt){m.player="qt"}else{if(a.wmp){m.player="wmp"}else{h="qtwmp"}}break}if(h){if(bc.options.handleUnsupported=="link"){switch(h){case"qtf4m":j="shared";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.f4m.url,c.f4m.name];break;case"qtwmp":j="either";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.wmp.url,c.wmp.name];break;default:j="single";f=[c[h].url,c[h].name]}m.player="html";m.content='<div class="sb-message">'+aL(bc.lang.errors[j],f)+"</div>"}else{l=true}}else{if(m.player=="inline"){d=bP.exec(m.content);if(d){k=bN(d[1]);if(k){m.content=k.innerHTML}else{l=true}}else{l=true}}else{if(m.player=="swf"||m.player=="flv"){g=(m.options&&m.options.flashVersion)||bc.options.flashVersion;if(bc.flash&&!bc.flash.hasFlashPlayerVersion(g)){m.width=310;m.height=177}}}}if(l){bc.gallery.splice(n,1);if(n<bc.current){--bc.current}else{if(n==bc.current){bc.current=n>0?n-1:n}}--n}}}function bA(a){if(!bc.options.enableKeys){return}(a?bo:bg)(document,"keydown",bD)}function bD(a){if(a.metaKey||a.shiftKey||a.altKey||a.ctrlKey){return}var d=aI(a),c;switch(d){case 81:case 88:case 27:c=bc.close;break;case 37:c=bc.previous;break;case 39:c=bc.next;break;case 32:c=typeof bB=="number"?bc.pause:bc.play;break}if(c){aQ(a);c()}}function a1(f){bA(false);var g=bc.getCurrent();var a=(g.player=="inline"?"html":g.player);if(typeof bc[a]!="function"){throw"unknown player "+a}if(f){bc.player.remove();bc.revertOptions();bc.applyOptions(g.options||{})}bc.player=new bc[a](g,bc.playerId);if(bc.gallery.length>1){var j=bc.gallery[bc.current+1]||bc.gallery[0];if(j.player=="img"){var d=new Image();d.src=j.content}var h=bc.gallery[bc.current-1]||bc.gallery[bc.gallery.length-1];if(h.player=="img"){var c=new Image();c.src=h.content}}bc.skin.onLoad(f,a7)}function a7(){if(!by){return}if(typeof bc.player.ready!="undefined"){var a=setInterval(function(){if(by){if(bc.player.ready){clearInterval(a);a=null;bc.skin.onReady(aZ)}}else{clearInterval(a);a=null}},10)}else{bc.skin.onReady(aZ)}}function aZ(){if(!by){return}bc.player.append(bc.skin.body,bc.dimensions);bc.skin.onShow(bj)}function bj(){if(!by){return}if(bc.player.onLoad){bc.player.onLoad()}bc.options.onFinish(bc.getCurrent());if(!bc.isPaused()){bc.play()}bA(true)}if(!Array.prototype.indexOf){Array.prototype.indexOf=function(d,a){var c=this.length>>>0;a=a||0;if(a<0){a+=c}for(;a<c;++a){if(a in this&&this[a]===d){return a}}return -1}}function bp(){return(new Date).getTime()}function bV(c,a){for(var d in a){c[d]=a[d]}return c}function bS(g,f){var d=0,c=g.length;for(var a=g[0];d<c&&f.call(a,d,a)!==false;a=g[++d]){}}function aL(c,a){return c.replace(/\{(\w+?)\}/g,function(d,f){return a[f]})}function bH(){}function bN(a){return document.getElementById(a)}function bu(a){a.parentNode.removeChild(a)}var aW=true,S=true;function a0(){var a=document.body,c=document.createElement("div");aW=typeof c.style.opacity==="string";c.style.position="fixed";c.style.margin=0;c.style.top="20px";a.appendChild(c,a.firstChild);S=c.offsetTop==20;a.removeChild(c)}bc.getStyle=(function(){var a=/opacity=([^)]*)/,c=document.defaultView&&document.defaultView.getComputedStyle;return function(f,g){var h;if(!aW&&g=="opacity"&&f.currentStyle){h=a.test(f.currentStyle.filter||"")?(parseFloat(RegExp.$1)/100)+"":"";return h===""?"1":h}if(c){var d=c(f,null);if(d){h=d[g]}if(g=="opacity"&&h==""){h="1"}}else{h=f.currentStyle[g]}return h}})();bc.appendHTML=function(a,d){if(a.insertAdjacentHTML){a.insertAdjacentHTML("BeforeEnd",d)}else{if(a.lastChild){var c=a.ownerDocument.createRange();c.setStartAfter(a.lastChild);var f=c.createContextualFragment(d);a.appendChild(f)}else{a.innerHTML=d}}};bc.getWindowSize=function(a){if(document.compatMode==="CSS1Compat"){return document.documentElement["client"+a]}return document.body["client"+a]};bc.setOpacity=function(a,c){var d=a.style;if(aW){d.opacity=(c==1?"":c)}else{d.zoom=1;if(c==1){if(typeof d.filter=="string"&&(/alpha/i).test(d.filter)){d.filter=d.filter.replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\);?/gi,"")}}else{d.filter=(d.filter||"").replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\)/gi,"")+" alpha(opacity="+(c*100)+")"}}};bc.clearOpacity=function(a){bc.setOpacity(a,1)};function aP(c){var a=c.target?c.target:c.srcElement;return a.nodeType==3?a.parentNode:a}function a8(d){var c=d.pageX||(d.clientX+(document.documentElement.scrollLeft||document.body.scrollLeft)),a=d.pageY||(d.clientY+(document.documentElement.scrollTop||document.body.scrollTop));return[c,a]}function aQ(a){a.preventDefault()}function aI(a){return a.which?a.which:a.keyCode}function bo(f,a,d){if(f.addEventListener){f.addEventListener(a,d,false)}else{if(f.nodeType===3||f.nodeType===8){return}if(f.setInterval&&(f!==bt&&!f.frameElement)){f=bt}if(!d.__guid){d.__guid=bo.guid++}if(!f.events){f.events={}}var c=f.events[a];if(!c){c=f.events[a]={};if(f["on"+a]){c[0]=f["on"+a]}}c[d.__guid]=d;f["on"+a]=bo.handleEvent}}bo.guid=1;bo.handleEvent=function(f){var c=true;f=f||bo.fixEvent(((this.ownerDocument||this.document||this).parentWindow||bt).event);var d=this.events[f.type];for(var a in d){this.__handleEvent=d[a];if(this.__handleEvent(f)===false){c=false}}return c};bo.preventDefault=function(){this.returnValue=false};bo.stopPropagation=function(){this.cancelBubble=true};bo.fixEvent=function(a){a.preventDefault=bo.preventDefault;a.stopPropagation=bo.stopPropagation;return a};function bg(a,d,c){if(a.removeEventListener){a.removeEventListener(d,c,false)}else{if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.__guid]}}}var K=false,bF;if(document.addEventListener){bF=function(){document.removeEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bc.load()}}else{if(document.attachEvent){bF=function(){if(document.readyState==="complete"){document.detachEvent("onreadystatechange",bF);bc.load()}}}}function aX(){if(K){return}try{document.documentElement.doScroll("left")}catch(a){setTimeout(aX,1);return}bc.load()}function bd(){if(document.readyState==="complete"){return bc.load()}if(document.addEventListener){document.addEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bt.addEventListener("load",bc.load,false)}else{if(document.attachEvent){document.attachEvent("onreadystatechange",bF);bt.attachEvent("onload",bc.load);var a=false;try{a=bt.frameElement===null}catch(c){}if(document.documentElement.doScroll&&a){aX()}}}}bc.load=function(){if(K){return}if(!document.body){return setTimeout(bc.load,13)}K=true;a0();bc.onReady();if(!bc.options.skipSetup){bc.setup()}bc.skin.init()};bc.plugins={};if(navigator.plugins&&navigator.plugins.length){var aH=[];bS(navigator.plugins,function(a,c){aH.push(c.name)});aH=aH.join(",");var bI=aH.indexOf("Flip4Mac")>-1;bc.plugins={fla:aH.indexOf("Shockwave Flash")>-1,qt:aH.indexOf("QuickTime")>-1,wmp:!bI&&aH.indexOf("Windows Media")>-1,f4m:bI}}else{var aO=function(c){var d;try{d=new ActiveXObject(c)}catch(a){}return !!d};bc.plugins={fla:aO("ShockwaveFlash.ShockwaveFlash"),qt:aO("QuickTime.QuickTime"),wmp:aO("wmplayer.ocx"),f4m:false}}var a6=/^(light|shadow)box/i,bE="shadowboxCacheKey",a2=1;bc.cache={};bc.select=function(d){var a=[];if(!d){var c;bS(document.getElementsByTagName("a"),function(j,h){c=h.getAttribute("rel");if(c&&a6.test(c)){a.push(h)}})}else{var f=d.length;if(f){if(typeof d=="string"){if(bc.find){a=bc.find(d)}}else{if(f==2&&typeof d[0]=="string"&&d[1].nodeType){if(bc.find){a=bc.find(d[0],d[1])}}else{for(var g=0;g<f;++g){a[g]=d[g]}}}}else{a.push(d)}}return a};bc.setup=function(a,c){bS(bc.select(a),function(d,f){bc.addCache(f,c)})};bc.teardown=function(a){bS(bc.select(a),function(d,c){bc.removeCache(c)})};bc.addCache=function(a,c){var d=a[bE];if(d==aT){d=a2++;a[bE]=d;bo(a,"click",aJ)}bc.cache[d]=bc.makeObject(a,c)};bc.removeCache=function(a){bg(a,"click",aJ);delete bc.cache[a[bE]];a[bE]=null};bc.getCache=function(c){var a=c[bE];return(a in bc.cache&&bc.cache[a])};bc.clearCache=function(){for(var a in bc.cache){bc.removeCache(bc.cache[a].link)}bc.cache={}};function aJ(a){bc.open(this);if(bc.gallery.length){aQ(a)}}bc.find=(function(){var k=/((?:\((?:\([^()]+\)|[^()]+)+\)|\[(?:\[[^[\]]*\]|['"][^'"]*['"]|[^[\]'"]+)+\]|\\.|[^ >+~,(\[\\]+)+|[>+~])(\s*,\s*)?((?:.|\r|\n)*)/g,j=0,f=Object.prototype.toString,p=false,r=true;[0,0].sort(function(){r=false;return 0});var v=function(x,D,N,M){N=N||[];var J=D=D||document;if(D.nodeType!==1&&D.nodeType!==9){return[]}if(!x||typeof x!=="string"){return N}var w=[],B,H,E,C,y=true,A=u(D),L=x;while((k.exec(""),B=k.exec(L))!==null){L=B[3];w.push(B[1]);if(B[2]){C=B[3];break}}if(w.length>1&&o.exec(x)){if(w.length===2&&n.relative[w[0]]){H=d(w[0]+w[1],D)}else{H=n.relative[w[0]]?[D]:v(w.shift(),D);while(w.length){x=w.shift();if(n.relative[x]){x+=w.shift()}H=d(x,H)}}}else{if(!M&&w.length>1&&D.nodeType===9&&!A&&n.match.ID.test(w[0])&&!n.match.ID.test(w[w.length-1])){var I=v.find(w.shift(),D,A);D=I.expr?v.filter(I.expr,I.set)[0]:I.set[0]}if(D){var I=M?{expr:w.pop(),set:l(M)}:v.find(w.pop(),w.length===1&&(w[0]==="~"||w[0]==="+")&&D.parentNode?D.parentNode:D,A);H=I.expr?v.filter(I.expr,I.set):I.set;if(w.length>0){E=l(H)}else{y=false}while(w.length){var F=w.pop(),G=F;if(!n.relative[F]){F=""}else{G=w.pop()}if(G==null){G=D}n.relative[F](E,G,A)}}else{E=w=[]}}if(!E){E=H}if(!E){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+(F||x)}if(f.call(E)==="[object Array]"){if(!y){N.push.apply(N,E)}else{if(D&&D.nodeType===1){for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&(E[O]===true||E[O].nodeType===1&&m(D,E[O]))){N.push(H[O])}}}else{for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&E[O].nodeType===1){N.push(H[O])}}}}}else{l(E,N)}if(C){v(C,J,N,M);v.uniqueSort(N)}return N};v.uniqueSort=function(w){if(h){p=r;w.sort(h);if(p){for(var x=1;x<w.length;x++){if(w[x]===w[x-1]){w.splice(x--,1)}}}}return w};v.matches=function(x,w){return v(x,null,null,w)};v.find=function(F,D,E){var w,y;if(!F){return[]}for(var A=0,B=n.order.length;A<B;A++){var x=n.order[A],y;if((y=n.leftMatch[x].exec(F))){var C=y[1];y.splice(1,1);if(C.substr(C.length-1)!=="\\"){y[1]=(y[1]||"").replace(/\\/g,"");w=n.find[x](y,D,E);if(w!=null){F=F.replace(n.match[x],"");break}}}}if(!w){w=D.getElementsByTagName("*")}return{set:w,expr:F}};v.filter=function(J,L,G,A){var B=J,E=[],N=L,x,D,w=L&&L[0]&&u(L[0]);while(J&&L.length){for(var M in n.filter){if((x=n.match[M].exec(J))!=null){var C=n.filter[M],F,H;D=false;if(N===E){E=[]}if(n.preFilter[M]){x=n.preFilter[M](x,N,G,E,A,w);if(!x){D=F=true}else{if(x===true){continue}}}if(x){for(var y=0;(H=N[y])!=null;y++){if(H){F=C(H,x,y,N);var I=A^!!F;if(G&&F!=null){if(I){D=true}else{N[y]=false}}else{if(I){E.push(H);D=true}}}}}if(F!==aT){if(!G){N=E}J=J.replace(n.match[M],"");if(!D){return[]}break}}}if(J===B){if(D==null){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+J}else{break}}B=J}return N};var n=v.selectors={order:["ID","NAME","TAG"],match:{ID:/#((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,CLASS:/\.((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,NAME:/\[name=['"]*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)['"]*\]/,ATTR:/\[\s*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)\s*(?:(\S?=)\s*(['"]*)(.*?)\3|)\s*\]/,TAG:/^((?:[\w\u00c0-\uFFFF\*-]|\\.)+)/,CHILD:/:(only|nth|last|first)-child(?:\((even|odd|[\dn+-]*)\))?/,POS:/:(nth|eq|gt|lt|first|last|even|odd)(?:\((\d*)\))?(?=[^-]|$)/,PSEUDO:/:((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)(?:\((['"]*)((?:\([^\)]+\)|[^\2\(\)]*)+)\2\))?/},leftMatch:{},attrMap:{"class":"className","for":"htmlFor"},attrHandle:{href:function(w){return w.getAttribute("href")}},relative:{"+":function(E,B){var y=typeof B==="string",w=y&&!/\W/.test(B),D=y&&!w;if(w){B=B.toLowerCase()}for(var A=0,C=E.length,x;A<C;A++){if((x=E[A])){while((x=x.previousSibling)&&x.nodeType!==1){}E[A]=D||x&&x.nodeName.toLowerCase()===B?x||false:x===B}}if(D){v.filter(B,E,true)}},">":function(D,B){var x=typeof B==="string";if(x&&!/\W/.test(B)){B=B.toLowerCase();for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){var y=w.parentNode;D[A]=y.nodeName.toLowerCase()===B?y:false}}}else{for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){D[A]=x?w.parentNode:w.parentNode===B}}if(x){v.filter(B,D,true)}}},"":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("parentNode",B,A,y,x,w)},"~":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("previousSibling",B,A,y,x,w)}},find:{ID:function(y,x,w){if(typeof x.getElementById!=="undefined"&&!w){var A=x.getElementById(y[1]);return A?[A]:[]}},NAME:function(A,w){if(typeof w.getElementsByName!=="undefined"){var B=[],x=w.getElementsByName(A[1]);for(var y=0,C=x.length;y<C;y++){if(x[y].getAttribute("name")===A[1]){B.push(x[y])}}return B.length===0?null:B}},TAG:function(x,w){return w.getElementsByTagName(x[1])}},preFilter:{CLASS:function(y,B,A,C,E,D){y=" "+y[1].replace(/\\/g,"")+" ";if(D){return y}for(var x=0,w;(w=B[x])!=null;x++){if(w){if(E^(w.className&&(" "+w.className+" ").replace(/[\t\n]/g," ").indexOf(y)>=0)){if(!A){C.push(w)}}else{if(A){B[x]=false}}}}return false},ID:function(w){return w[1].replace(/\\/g,"")},TAG:function(w,x){return w[1].toLowerCase()},CHILD:function(x){if(x[1]==="nth"){var w=/(-?)(\d*)n((?:\+|-)?\d*)/.exec(x[2]==="even"&&"2n"||x[2]==="odd"&&"2n+1"||!/\D/.test(x[2])&&"0n+"+x[2]||x[2]);x[2]=(w[1]+(w[2]||1))-0;x[3]=w[3]-0}x[0]=j++;return x},ATTR:function(x,B,A,C,w,D){var y=x[1].replace(/\\/g,"");if(!D&&n.attrMap[y]){x[1]=n.attrMap[y]}if(x[2]==="~="){x[4]=" "+x[4]+" "}return x},PSEUDO:function(x,B,A,C,w){if(x[1]==="not"){if((k.exec(x[3])||"").length>1||/^\w/.test(x[3])){x[3]=v(x[3],null,null,B)}else{var y=v.filter(x[3],B,A,true^w);if(!A){C.push.apply(C,y)}return false}}else{if(n.match.POS.test(x[0])||n.match.CHILD.test(x[0])){return true}}return x},POS:function(w){w.unshift(true);return w}},filters:{enabled:function(w){return w.disabled===false&&w.type!=="hidden"},disabled:function(w){return w.disabled===true},checked:function(w){return w.checked===true},selected:function(w){w.parentNode.selectedIndex;return w.selected===true},parent:function(w){return !!w.firstChild},empty:function(w){return !w.firstChild},has:function(w,x,y){return !!v(y[3],w).length},header:function(w){return/h\d/i.test(w.nodeName)},text:function(w){return"text"===w.type},radio:function(w){return"radio"===w.type},checkbox:function(w){return"checkbox"===w.type},file:function(w){return"file"===w.type},password:function(w){return"password"===w.type},submit:function(w){return"submit"===w.type},image:function(w){return"image"===w.type},reset:function(w){return"reset"===w.type},button:function(w){return"button"===w.type||w.nodeName.toLowerCase()==="button"},input:function(w){return/input|select|textarea|button/i.test(w.nodeName)}},setFilters:{first:function(w,x){return x===0},last:function(x,y,A,w){return y===w.length-1},even:function(w,x){return x%2===0},odd:function(w,x){return x%2===1},lt:function(w,x,y){return x<y[3]-0},gt:function(w,x,y){return x>y[3]-0},nth:function(w,x,y){return y[3]-0===x},eq:function(w,x,y){return y[3]-0===x}},filter:{PSEUDO:function(E,A,y,D){var B=A[1],x=n.filters[B];if(x){return x(E,y,A,D)}else{if(B==="contains"){return(E.textContent||E.innerText||g([E])||"").indexOf(A[3])>=0}else{if(B==="not"){var w=A[3];for(var y=0,C=w.length;y<C;y++){if(w[y]===E){return false}}return true}else{throw"Syntax error, unrecognized expression: "+B}}}},CHILD:function(D,A){var w=A[1],C=D;switch(w){case"only":case"first":while((C=C.previousSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}if(w==="first"){return true}C=D;case"last":while((C=C.nextSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}return true;case"nth":var B=A[2],E=A[3];if(B===1&&E===0){return true}var x=A[0],F=D.parentNode;if(F&&(F.sizcache!==x||!D.nodeIndex)){var y=0;for(C=F.firstChild;C;C=C.nextSibling){if(C.nodeType===1){C.nodeIndex=++y}}F.sizcache=x}var G=D.nodeIndex-E;if(B===0){return G===0}else{return(G%B===0&&G/B>=0)}}},ID:function(w,x){return w.nodeType===1&&w.getAttribute("id")===x},TAG:function(w,x){return(x==="*"&&w.nodeType===1)||w.nodeName.toLowerCase()===x},CLASS:function(w,x){return(" "+(w.className||w.getAttribute("class"))+" ").indexOf(x)>-1},ATTR:function(w,y){var A=y[1],C=n.attrHandle[A]?n.attrHandle[A](w):w[A]!=null?w[A]:w.getAttribute(A),D=C+"",x=y[2],B=y[4];return C==null?x==="!=":x==="="?D===B:x==="*="?D.indexOf(B)>=0:x==="~="?(" "+D+" ").indexOf(B)>=0:!B?D&&C!==false:x==="!="?D!==B:x==="^="?D.indexOf(B)===0:x==="$="?D.substr(D.length-B.length)===B:x==="|="?D===B||D.substr(0,B.length+1)===B+"-":false},POS:function(x,B,A,w){var C=B[2],y=n.setFilters[C];if(y){return y(x,A,B,w)}}}};var o=n.match.POS;for(var t in n.match){n.match[t]=new RegExp(n.match[t].source+/(?![^\[]*\])(?![^\(]*\))/.source);n.leftMatch[t]=new RegExp(/(^(?:.|\r|\n)*?)/.source+n.match[t].source)}var l=function(w,x){w=Array.prototype.slice.call(w,0);if(x){x.push.apply(x,w);return x}return w};try{Array.prototype.slice.call(document.documentElement.childNodes,0)}catch(a){l=function(w,x){var A=x||[];if(f.call(w)==="[object Array]"){Array.prototype.push.apply(A,w)}else{if(typeof w.length==="number"){for(var y=0,B=w.length;y<B;y++){A.push(w[y])}}else{for(var y=0;w[y];y++){A.push(w[y])}}}return A}}var h;if(document.documentElement.compareDocumentPosition){h=function(x,y){if(!x.compareDocumentPosition||!y.compareDocumentPosition){if(x==y){p=true}return x.compareDocumentPosition?-1:1}var w=x.compareDocumentPosition(y)&4?-1:x===y?0:1;if(w===0){p=true}return w}}else{if("sourceIndex" in document.documentElement){h=function(x,y){if(!x.sourceIndex||!y.sourceIndex){if(x==y){p=true}return x.sourceIndex?-1:1}var w=x.sourceIndex-y.sourceIndex;if(w===0){p=true}return w}}else{if(document.createRange){h=function(x,A){if(!x.ownerDocument||!A.ownerDocument){if(x==A){p=true}return x.ownerDocument?-1:1}var y=x.ownerDocument.createRange(),B=A.ownerDocument.createRange();y.setStart(x,0);y.setEnd(x,0);B.setStart(A,0);B.setEnd(A,0);var w=y.compareBoundaryPoints(Range.START_TO_END,B);if(w===0){p=true}return w}}}}function g(A){var y="",w;for(var x=0;A[x];x++){w=A[x];if(w.nodeType===3||w.nodeType===4){y+=w.nodeValue}else{if(w.nodeType!==8){y+=g(w.childNodes)}}}return y}(function(){var x=document.createElement("div"),w="script"+(new Date).getTime();x.innerHTML="<a name='"+w+"'/>";var y=document.documentElement;y.insertBefore(x,y.firstChild);if(document.getElementById(w)){n.find.ID=function(B,A,D){if(typeof A.getElementById!=="undefined"&&!D){var C=A.getElementById(B[1]);return C?C.id===B[1]||typeof C.getAttributeNode!=="undefined"&&C.getAttributeNode("id").nodeValue===B[1]?[C]:aT:[]}};n.filter.ID=function(A,C){var B=typeof A.getAttributeNode!=="undefined"&&A.getAttributeNode("id");return A.nodeType===1&&B&&B.nodeValue===C}}y.removeChild(x);y=x=null})();(function(){var w=document.createElement("div");w.appendChild(document.createComment(""));if(w.getElementsByTagName("*").length>0){n.find.TAG=function(C,x){var y=x.getElementsByTagName(C[1]);if(C[1]==="*"){var A=[];for(var B=0;y[B];B++){if(y[B].nodeType===1){A.push(y[B])}}y=A}return y}}w.innerHTML="<a href='#'></a>";if(w.firstChild&&typeof w.firstChild.getAttribute!=="undefined"&&w.firstChild.getAttribute("href")!=="#"){n.attrHandle.href=function(x){return x.getAttribute("href",2)}}w=null})();if(document.querySelectorAll){(function(){var y=v,w=document.createElement("div");w.innerHTML="<p class='TEST'></p>";if(w.querySelectorAll&&w.querySelectorAll(".TEST").length===0){return}v=function(E,A,C,B){A=A||document;if(!B&&A.nodeType===9&&!u(A)){try{return l(A.querySelectorAll(E),C)}catch(D){}}return y(E,A,C,B)};for(var x in y){v[x]=y[x]}w=null})()}(function(){var w=document.createElement("div");w.innerHTML="<div class='test e'></div><div class='test'></div>";if(!w.getElementsByClassName||w.getElementsByClassName("e").length===0){return}w.lastChild.className="e";if(w.getElementsByClassName("e").length===1){return}n.order.splice(1,0,"CLASS");n.find.CLASS=function(A,y,x){if(typeof y.getElementsByClassName!=="undefined"&&!x){return y.getElementsByClassName(A[1])}};w=null})();function q(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1&&!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(D.nodeName.toLowerCase()===w){y=D;break}D=D[C]}E[A]=y}}}function c(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1){if(!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(typeof w!=="string"){if(D===w){y=true;break}}else{if(v.filter(w,[D]).length>0){y=D;break}}}D=D[C]}E[A]=y}}}var m=document.compareDocumentPosition?function(w,x){return w.compareDocumentPosition(x)&16}:function(w,x){return w!==x&&(w.contains?w.contains(x):true)};var u=function(x){var w=(x?x.ownerDocument||x:0).documentElement;return w?w.nodeName!=="HTML":false};var d=function(C,D){var y=[],x="",w,A=D.nodeType?[D]:D;while((w=n.match.PSEUDO.exec(C))){x+=w[0];C=C.replace(n.match.PSEUDO,"")}C=n.relative[C]?C+"*":C;for(var E=0,B=A.length;E<B;E++){v(C,A[E],y)}return v.filter(x,y)};return v})();bc.lang={code:"fr",of:"de",loading:"",cancel:"Annuler",next:"Suivant",previous:"PrÃ�Â©cÃ�Â©dent",play:"Lire",pause:"Pause",close:"Fermer",errors:{single:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> pour afficher ce contenu.',shared:'Vous devez installer les plugins <a href="{0}">{1}</a> et <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.',either:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> ou <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.'}};var bs,bv="sb-drag-proxy",br,aU,bK;function bn(){br={x:0,y:0,startX:null,startY:null}}function bX(){var a=bc.dimensions;bV(aU.style,{height:a.innerHeight+"px",width:a.innerWidth+"px"})}function be(){bn();var a=["position:absolute","cursor:"+(bc.isGecko?"-moz-grab":"move"),"background-color:"+(bc.isIE?"#fff;filter:alpha(opacity=0)":"transparent")].join(";");bc.appendHTML(bc.skin.body,'<div id="'+bv+'" style="'+a+'"></div>');aU=bN(bv);bX();bo(aU,"mousedown",bh)}function bx(){if(aU){bg(aU,"mousedown",bh);bu(aU);aU=null}bK=null}function bh(c){aQ(c);var a=a8(c);br.startX=a[0];br.startY=a[1];bK=bN(bc.player.id);bo(document,"mousemove",bl);bo(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grabbing"}}function bl(g){var c=bc.player,f=bc.dimensions,h=a8(g);var a=h[0]-br.startX;br.startX+=a;br.x=Math.max(Math.min(0,br.x+a),f.innerWidth-c.width);var d=h[1]-br.startY;br.startY+=d;br.y=Math.max(Math.min(0,br.y+d),f.innerHeight-c.height);bV(bK.style,{left:br.x+"px",top:br.y+"px"})}function aV(){bg(document,"mousemove",bl);bg(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grab"}}bc.img=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;this.ready=false;var c=this;bs=new Image();bs.onload=function(){c.height=d.height?parseInt(d.height,10):bs.height;c.width=d.width?parseInt(d.width,10):bs.width;c.ready=true;bs.onload=null;bs=null};bs.src=d.content};bc.img.ext=["bmp","gif","jpg","jpeg","png"];bc.img.prototype={append:function(d,f){var a=document.createElement("img");a.id=this.id;a.src=this.obj.content;a.style.position="absolute";var c,g;if(f.oversized&&bc.options.handleOversize=="resize"){c=f.innerHeight;g=f.innerWidth}else{c=this.height;g=this.width}a.setAttribute("height",c);a.setAttribute("width",g);d.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}bx();if(bs){bs.onload=null;bs=null}},onLoad:function(){var a=bc.dimensions;if(a.oversized&&bc.options.handleOversize=="drag"){be()}},onWindowResize:function(){var f=bc.dimensions;switch(bc.options.handleOversize){case"resize":var c=bN(this.id);c.height=f.innerHeight;c.width=f.innerWidth;break;case"drag":if(bK){var a=parseInt(bc.getStyle(bK,"top")),d=parseInt(bc.getStyle(bK,"left"));if(a+this.height<f.innerHeight){bK.style.top=f.innerHeight-this.height+"px"}if(d+this.width<f.innerWidth){bK.style.left=f.innerWidth-this.width+"px"}bX()}break}}};bc.iframe=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;var c=bN("sb-overlay");this.height=d.height?parseInt(d.height,10):c.offsetHeight;this.width=d.width?parseInt(d.width,10):c.offsetWidth};bc.iframe.prototype={append:function(c,a){var d='<iframe id="'+this.id+'" name="'+this.id+'" height="100%" width="100%" frameborder="0" marginwidth="0" marginheight="0" style="visibility:hidden" onload="this.style.visibility=\'visible\'" scrolling="auto"';if(bc.isIE){d+=' allowtransparency="true"';if(bc.isIE6){d+=" src=\"javascript:false;document.write('');\""}}d+="></iframe>";c.innerHTML=d},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a);if(bc.isGecko){delete bt.frames[this.id]}}},onLoad:function(){var a=bc.isIE?bN(this.id).contentWindow:bt.frames[this.id];a.location.href=this.obj.content}};bc.html=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;this.width=a.width?parseInt(a.width,10):500};bc.html.prototype={append:function(c,d){var a=document.createElement("div");a.id=this.id;a.className="html";a.innerHTML=this.obj.content;c.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var a4=16;bc.qt=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;if(bc.options.showMovieControls){this.height+=a4}this.width=a.width?parseInt(a.width,10):300};bc.qt.ext=["dv","mov","moov","movie","mp4","avi","mpg","mpeg"];bc.qt.prototype={append:function(k,j){var f=bc.options,d=String(f.autoplayMovies),h=String(f.showMovieControls);var l="<object",a={id:this.id,name:this.id,height:this.height,width:this.width,kioskmode:"true"};if(bc.isIE){a.classid="clsid:02BF25D5-8C17-4B23-BC80-D3488ABDDC6B";a.codebase="http://www.apple.com/qtactivex/qtplugin.cab#version=6,0,2,0"}else{a.type="video/quicktime";a.data=this.obj.content}for(var c in a){l+=" "+c+'="'+a[c]+'"'}l+=">";var m={src:this.obj.content,scale:"aspect",controller:h,autoplay:d};for(var g in m){l+='<param name="'+g+'" value="'+m[g]+'">'}l+="</object>";k.innerHTML=l},remove:function(){try{document[this.id].Stop()}catch(c){}var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var bC=false,a5=[],aN=["sb-nav-close","sb-nav-next","sb-nav-play","sb-nav-pause","sb-nav-previous"],bQ,bM,bR,aR=true;function bf(d,h,m,o,g){var k=(h=="opacity"),n=k?bc.setOpacity:function(t,r){t.style[h]=""+r+"px"};if(o==0||(!k&&!bc.options.animate)||(k&&!bc.options.animateFade)){n(d,m);if(g){g()}return}var l=parseFloat(bc.getStyle(d,h))||0;var j=m-l;if(j==0){if(g){g()}return}o*=1000;var c=bp(),p=bc.ease,q=c+o,a;var f=setInterval(function(){a=bp();if(a>=q){clearInterval(f);f=null;n(d,m);if(g){g()}}else{n(d,l+p((a-c)/o)*j)}},10)}function bW(){bQ.style.height=bc.getWindowSize("Height")+"px";bQ.style.width=bc.getWindowSize("Width")+"px"}function bU(){bQ.style.top=document.documentElement.scrollTop+"px";bQ.style.left=document.documentElement.scrollLeft+"px"}function bk(a){if(a){bS(a5,function(d,c){c[0].style.visibility=c[1]||""})}else{a5=[];bS(bc.options.troubleElements,function(c,d){bS(document.getElementsByTagName(d),function(g,f){a5.push([f,f.style.visibility]);f.style.visibility="hidden"})})}}function aM(a,c){var d=bN("sb-nav-"+a);if(d){d.style.display=c?"":"none"}}function bJ(c,f){var g=bN("sb-loading"),a=bc.getCurrent().player,h=(a=="img"||a=="html");if(c){bc.setOpacity(g,0);g.style.display="block";var d=function(){bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",1,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}else{var d=function(){g.style.display="none";bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}}function aK(k){var p=bc.getCurrent();bN("sb-title-inner").innerHTML=p.title||"";var j,n,f,g,m;if(bc.options.displayNav){j=true;var l=bc.gallery.length;if(l>1){if(bc.options.continuous){n=m=true}else{n=(l-1)>bc.current;m=bc.current>0}}if(bc.options.slideshowDelay>0&&bc.hasNext()){g=!bc.isPaused();f=!g}}else{j=n=f=g=m=false}aM("close",j);aM("next",n);aM("play",f);aM("pause",g);aM("previous",m);var h="";if(bc.options.displayCounter&&bc.gallery.length>1){var l=bc.gallery.length;if(bc.options.counterType=="skip"){var a=0,c=l,d=parseInt(bc.options.counterLimit)||0;if(d<l&&d>2){var o=Math.floor(d/2);a=bc.current-o;if(a<0){a+=l}c=bc.current+(d-o);if(c>l){c-=l}}while(a!=c){if(a==l){a=0}h+='<a onclick="event.preventDefault();Shadowbox.change('+a+');"';if(a==bc.current){h+=' class="sb-counter-current"'}h+=">"+(++a)+"</a>"}}else{h=[bc.current+1,bc.lang.of,l].join(" ")}}bN("sb-counter").innerHTML=h;k()}function a9(f){var c=bN("sb-title-inner"),a=bN("sb-info-inner"),d=0.35;c.style.visibility=a.style.visibility="";if(c.innerHTML!=""){bf(c,"marginTop",0,d)}bf(a,"marginTop",0,d,f)}function bq(d,h){var k=bN("sb-title"),g=bN("sb-info"),c=k.offsetHeight,a=g.offsetHeight,l=bN("sb-title-inner"),j=bN("sb-info-inner"),f=(d?0.35:0);bf(l,"marginTop",c,f);bf(j,"marginTop",a*-1,f,function(){l.style.visibility=j.style.visibility="hidden";h()})}function bO(c,h,d,f){var g=bN("sb-wrapper-inner"),a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"top",h,a);bf(g,"height",c,a,f)}function bw(c,g,d,f){var a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"left",g,a);bf(bR,"width",c,a,f)}function bG(h,d){var a=bN("sb-body-inner"),h=parseInt(h),d=parseInt(d),f=bR.offsetHeight-a.offsetHeight,g=bR.offsetWidth-a.offsetWidth,k=bM.offsetHeight,j=bM.offsetWidth,l=parseInt(bc.options.viewportPadding)||20,c=(bc.player&&bc.options.handleOversize!="drag");return bc.setDimensions(h,d,k,j,f,g,l,c)}var ba={};ba.markup='<div id="sb-container"><div id="sb-overlay"></div><div id="sb-wrapper"><div id="sb-title"><div id="sb-title-inner"></div></div><div id="sb-wrapper-inner"><div id="sb-body"><div id="sb-body-inner"></div><div id="sb-loading"><div id="sb-loading-inner"><span>{loading}</span></div></div></div></div><div id="sb-info"><div id="sb-info-inner"><div id="sb-counter"></div><div id="sb-nav"><a id="sb-nav-close" title="{close}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.close()"></a><a id="sb-nav-next" title="{next}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.next()"></a><a id="sb-nav-play" title="{play}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.play()"></a><a id="sb-nav-pause" title="{pause}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.pause()"></a><a id="sb-nav-previous" title="{previous}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.previous()"></a></div></div></div></div></div>';ba.options={animSequence:"sync",counterLimit:10,counterType:"default",displayCounter:true,displayNav:true,fadeDuration:0.35,initialHeight:160,initialWidth:320,modal:false,overlayColor:"#000",overlayOpacity:0.5,resizeDuration:0.35,showOverlay:true,troubleElements:["select","object","embed","canvas"]};ba.init=function(){bc.appendHTML(document.body,aL(ba.markup,bc.lang));ba.body=bN("sb-body-inner");bQ=bN("sb-container");bM=bN("sb-overlay");bR=bN("sb-wrapper");if(!S){bQ.style.position="absolute"}if(!aW){var a,c,d=/url\("(.*\.png)"\)/;bS(aN,function(h,g){a=bN(g);if(a){c=bc.getStyle(a,"backgroundImage").match(d);if(c){a.style.backgroundImage="none";a.style.filter="progid:DXImageTransform.Microsoft.AlphaImageLoader(enabled=true,src="+c[1]+",sizingMethod=scale);"}}})}var f;bo(bt,"resize",function(){if(f){clearTimeout(f);f=null}if(by){f=setTimeout(ba.onWindowResize,10)}})};ba.onOpen=function(c,a){aR=false;bQ.style.display="block";bW();var d=bG(bc.options.initialHeight,bc.options.initialWidth);bO(d.innerHeight,d.top);bw(d.width,d.left);if(bc.options.showOverlay){bM.style.backgroundColor=bc.options.overlayColor;bc.setOpacity(bM,0);if(!bc.options.modal){bo(bM,"click",bc.close)}bC=true}if(!S){bU();bo(bt,"scroll",bU)}bk();bQ.style.visibility="visible";if(bC){bf(bM,"opacity",bc.options.overlayOpacity,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onLoad=function(c,a){bJ(true);while(ba.body.firstChild){bu(ba.body.firstChild)}bq(c,function(){if(!by){return}if(!c){bR.style.visibility="visible"}aK(a)})};ba.onReady=function(f){if(!by){return}var d=bc.player,a=bG(d.height,d.width);var c=function(){a9(f)};switch(bc.options.animSequence){case"hw":bO(a.innerHeight,a.top,true,function(){bw(a.width,a.left,true,c)});break;case"wh":bw(a.width,a.left,true,function(){bO(a.innerHeight,a.top,true,c)});break;default:bw(a.width,a.left,true);bO(a.innerHeight,a.top,true,c)}};ba.onShow=function(a){bJ(false,a);aR=true};ba.onClose=function(){if(!S){bg(bt,"scroll",bU)}bg(bM,"click",bc.close);bR.style.visibility="hidden";var a=function(){bQ.style.visibility="hidden";bQ.style.display="none";bk(true)};if(bC){bf(bM,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onPlay=function(){aM("play",false);aM("pause",true)};ba.onPause=function(){aM("pause",false);aM("play",true)};ba.onWindowResize=function(){if(!aR){return}bW();var a=bc.player,c=bG(a.height,a.width);bw(c.width,c.left);bO(c.innerHeight,c.top);if(a.onWindowResize){a.onWindowResize()}};bc.skin=ba;bt.Shadowbox=bc})(window);Shadowbox.init({overlayOpacity:0.1,skipSetup:true});(function(d,a){if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){function f(){this.hasDeviceMotion="ondevicemotion" in d;this.threshold=1;this.delay=100;this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null;if(typeof a.CustomEvent==="function"){this.event=new a.CustomEvent("shake",{bubbles:true,cancelable:true})}else{if(typeof a.createEvent==="function"){this.event=a.createEvent("Event");this.event.initEvent("shake",true,true)}else{return false}}}f.prototype.reset=function(){this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null};f.prototype.start=function(){this.reset();if(this.hasDeviceMotion){d.addEventListener("devicemotion",this,false)}};f.prototype.stop=function(){if(this.hasDeviceMotion){d.removeEventListener("devicemotion",this,false)}this.reset()};f.prototype.devicemotion=function(m){var l=m.accelerationIncludingGravity,k,j,h=0,g=0,n=0;if((this.lastX===null)&&(this.lastY===null)&&(this.lastZ===null)){this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z;return}h=Math.abs(this.lastX-l.x);g=Math.abs(this.lastY-l.y);n=Math.abs(this.lastZ-l.z);if(((h>this.threshold)&&(g>this.threshold))||((h>this.threshold)&&(n>this.threshold))||((g>this.threshold)&&(n>this.threshold))){k=new Date();j=k.getTime()-this.lastTime.getTime();if(j>this.delay){d.dispatchEvent(this.event);this.lastTime=new Date()}}this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z};f.prototype.handleEvent=function(g){if(typeof(this[g.type])==="function"){return this[g.type](g)}};var c=new f();c&&c.start()}}}}(window,document));function playPause(a){var c=document.getElementById(a);if(c.paused){c.play()}else{c.pause()}}function playPausePopup(a){var c=document.getElementById(a);if(c.hasAttribute("controls")){c.pause();c.removeAttribute("controls")}else{c.setAttribute("controls","controls");c.play()}}function openVideoBox(a,d,c){Shadowbox.open({content:'<div style="width:100%;height:100%"><video width="100%" height="100%" preload="auto" autoplay="true" controls="true" src="'+a+'" type="video/mp4"/></div>',player:"html",title:"Video Widget",height:c,width:d,modal:true,handleOversize:"resize"})}function openGallery(j,h,a,c,f,l){if(j.preventDefault){j.preventDefault()}j.returnValue=false;var g=new Array(a);var n={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var k;var m=i+1;k=h+"/"+h+"-"+m+".jpg";var d={player:"img",title:l,content:k,options:n,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openGallerya(h,a,c,f,k){var g=new Array(a);var m={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var j;var l=i+1;j=h+"/"+h+"-"+l+".jpg";var d={player:"img",title:k,content:j,options:m,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openWidget(f,d){if(f.preventDefault){f.preventDefault()}f.returnValue=false;var c=d.firstChild;while(c&&c.nodeType!=1){c=c.nextSibling}var a=d.nextSibling;while(a&&a.nodeType!=1){a=a.nextSibling}if(a.style.display=="none"){a.style.display="block";c.src="images/Stop-Normal-Red-icon.png";d.style.top="-140px"}else{a.style.display="none";c.src="images/start-icon.png";d.style.top="0px"}return false}function MyMessage(a){Shadowbox.open({content:'<div style="background-color:white;width:90%;height:90%;"><p>'+a+"</p></div>",player:"html",title:"Welcome",modal:true,handleOversize:"resize",height:350,width:350})}function HideFocus(){var a=document.getElementsByClassName("bgclear");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.backgroundColor="rgba(0, 0, 0, 0)"}}function ShowFocus(c){var a=document.getElementById(c);if(a){a.style.backgroundColor="rgba(128, 128, 128, 0.5)"}}function ShowLayer(f){HideFocus();HideAllLayers();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="visible"}ShowFocus(f)}function HideLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function ToggleLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];if(c.style.visibility=="hidden"){c.parentNode.style.zIndex="2";c.style.visibility="visible";c.style.display="block"}else{if(c.style.visibility=="visible"){c.parentNode.style.zIndex="-1";c.style.display="none";c.style.visibility="hidden"}}}}function AdjustIFrameSize(c){var a=c.contentWindow||c.contentDocument.parentWindow;a.onload=function(){b=document.getElementsByTagName("body")[0];var l=document.querySelector("meta[name=viewport]");var k=l.getAttribute("content");var h=/width[ ]*=[ ]*([\d\.]+)[ ]*,[ ]*height[ ]*=[ ]*([\d\.]+)/.exec(k);var o=parseFloat(h[1]);var g=parseFloat(h[2]);var n=b.clientWidth;var f=b.clientHeight;var d=(n/o);var j=(f/g);var m=1;if(d<j){m=d}else{m=j}z=Math.sqrt(m);s="zoom:"+z+"; -moz-transform: scale("+z+"); -moz-transform-origin: -1 0;-webkit-transform: scale("+z+");-webkit-transform-origin: 0 0;";if(typeof b.setAttribute==="function"){b.setAttribute("style",b.getAttribute("style")+";"+s)}}}function HideAllLayers(){var a=document.getElementsByClassName("autohide");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function addEvent(c,f,d){if(!d.$$guid){d.$$guid=addEvent.guid++}if(!c.events){c.events={}}var a=c.events[f];if(!a){a=c.events[f]={};if(c["on"+f]){a[0]=c["on"+f]}}a[d.$$guid]=d;c["on"+f]=handleEvent}addEvent.guid=1;function removeEvent(a,d,c){if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.$$guid]}}function handleEvent(d){d=d||window.event;var a=this.events[d.type];for(var c in a){this.$$handleEvent=a[c];this.$$handleEvent(d)}}function getCookieVal(c){var a=document.cookie.indexOf(";",c);if(a==-1){a=document.cookie.length}return unescape(document.cookie.substring(c,a))}function GetCookie(f){var c=f+"=";var h=c.length;var a=document.cookie.length;var g=0;while(g<a){var d=g+h;if(document.cookie.substring(g,d)==c){return getCookieVal(d)}g=document.cookie.indexOf(" ",g)+1;if(g==0){break}}return null}function SetCookie(d,g){var a=SetCookie.arguments;var k=SetCookie.arguments.length;var c=(k>2)?a[2]:null;var j=(k>3)?a[3]:null;var f=(k>4)?a[4]:null;var h=(k>5)?a[5]:false;document.cookie=d+"="+escape(g)+((c==null)?"":("; expires="+c.toGMTString()))+((j==null)?"":("; path="+j))+((f==null)?"":("; domain="+f))+((h==true)?"; secure":"")}function DeleteCookie(a){document.cookie=a+"=; expires=Thu, 01-Jan-70 00:00:01 GMT;"}function PushBackCookie(d){var c=GetCookie("back");var a=GetCookie("backlogical");if(c){var f=d+"\n"+c;SetCookie("back",f,null,null);f=document.body.id+"\n"+a;SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{SetCookie("back",d,null,null);SetCookie("backlogical",document.body.id,null,null)}}function PopBackCookie(){var a=null;var d=GetCookie("back");var c=GetCookie("backlogical");if(d){var g=d.indexOf("\n");if(g!=-1){a=d.substring(0,g);var f=d.substring(g+1,d.length);SetCookie("back",f,null,null)}else{a=d;DeleteCookie("back")}g=c.indexOf("\n");if(g!=-1){var f=c.substring(g+1,d.length);SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{DeleteCookie("backlogical")}}return a}var hasTouchEvents=true;if(navigator.epubReadingSystem){try{hasTouchEvents=navigator.epubReadingSystem.hasFeature("touch-events")}catch(e){}}var evaluator;try{evaluator=new XPathEvaluator()}catch(e){hasTouchEvents=false}if(hasTouchEvents){try{addEvent(window,"load",function(){var a=evaluator.evaluate("//*[local-name()='span'][@onclick]",document.documentElement,null,XPathResult.ORDERED_NODE_ITERATOR_TYPE,null);if(a){var d=a.iterateNext();while(d){var c=d.onclick;if(c.length>0){addEvent(d,"touchstart",function(f){if(typeof c=="function"){f.preventDefault();this.onclick.call(d);false}});addEvent(d,"touchmove",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchend",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchcancel",function(f){f.preventDefault();false})}d=a.iterateNext()}}})}catch(e){}}function TraceLink(c,a,d){c.preventDefault();if(d.indexOf("pageNum")!=-1){PushBackCookie(a)}location.href=d}var cantracelink=false;if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){cantracelink=true}}}if(cantracelink){addEvent(window,"load",function(){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);setTimeout(function(){ShowBackLink()},500);var c=document.getElementsByTagName("a");for(var f=0;f<c.length;f++){if(c[f].hasAttribute("href")){var d=c[f];var a=c[f].href;if(a.length>0){addEvent(d,"click",function(g){TraceLink(g,location.href,this.href)});addEvent(d,"touchstart",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchmove",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchend",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchcancel",function(g){TraceLink(location.href,this.href)})}}}})}function PeekBackCookie(){var a=null;var c=GetCookie("back");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function PeekBackLogicalCookie(){var a=null;var c=GetCookie("backlogical");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function DoBackLink(a){a.preventDefault();location.href=PopBackCookie()}function ShowBackLink(){var d=PeekBackLogicalCookie();if(d!=null){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);d=d.replace("lp","");var a=document.createElement("p");a.setAttribute("style","position:absolute;top:0px;left:0px;text-align:center;width:100%;");var c=document.createElement("span");c.setAttribute("class","sbacktext");c.innerHTML="Revenir page "+d;c.addEventListener("click",function(f){DoBackLink(f);return false});a.appendChild(c);document.body.appendChild(a);setTimeout(function(){window.addEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false)},6500)}}function shakeEventDidOccur(){ShowBackLink(0)}var SpinningWheel={cellHeight:44,friction:0.003,device:"i",pixelRatio:2,slotData:[],handleEvent:function(a){if(a.type=="touchstart"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="a"){this.tapUp(a)}else{this.tapDown(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollStart(a)}}}else{if(a.type=="touchmove"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapCancel(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollMove(a)}}}else{if(a.type=="touchend"){if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapUp(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollEnd(a)}}}else{if(a.type=="webkitTransitionEnd"){if(a.target.id=="sw-wrapper"){this.destroy()}else{this.backWithinBoundaries(a)}}else{if(a.type=="orientationchange"){this.onOrientationChange(a)}else{if(a.type=="scroll"){this.onScroll(a)}}}}}}},onOrientationChange:function(a){window.scrollTo(0,0);this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";this.calculateSlotsWidth()},onScroll:function(a){this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px"},lockScreen:function(a){if(a.currentTarget.id.match(/sw/)){a.preventDefault();a.stopPropagation()}},reset:function(){this.slotEl=[];this.activeSlot=null;this.swWrapper=undefined;this.swSlotWrapper=undefined;this.swSlots=undefined;this.swFrame=undefined},calculateSlotsWidth:function(){var c=this.swSlots.getElementsByTagName("div");for(var a=0;a<c.length;a+=1){this.slotEl[a].slotWidth=c[a].offsetWidth}},create:function(){var f,a,c,d,g;this.reset();if(window.devicePixelRatio>=1.5){this.pixelRatio=1.5}if(window.devicePixelRatio>=2){this.pixelRatio=2}this.cellHeight=44*this.pixelRatio;g=document.createElement("div");g.id="sw-wrapper";g.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";g.style.webkitTransitionProperty="-webkit-transform";g.innerHTML='<div id="sw-super-wrapper"><div id="sw-header"><div id="sw-cancel">Cancel</div><div id="sw-buttonl">Last</div><div id="sw-buttonr">Next</div><div id="sw-done">Done</div></div><div id="sw-slots-wrapper"><div id="sw-slots"></div></div><div id="sw-frame"></div></div>';document.body.appendChild(g);this.swWrapper=g;this.swSlotWrapper=document.getElementById("sw-slots-wrapper");this.swSlots=document.getElementById("sw-slots");this.swFrame=document.getElementById("sw-frame");for(a=0;a<this.slotData.length;a+=1){d=document.createElement("ul");c="";for(f in this.slotData[a].values){c+="<li>"+this.slotData[a].values[f]+"</li>"}d.innerHTML=c;g=document.createElement("div");g.className=this.slotData[a].style;g.appendChild(d);this.swSlots.appendChild(g);d.slotPosition=a;d.slotYPosition=0;d.slotWidth=0;d.slotMaxScroll=this.swSlotWrapper.clientHeight-d.clientHeight-(86*this.pixelRatio);d.style.webkitTransitionTimingFunction="cubic-bezier(0, 0, 0.2, 1)";this.slotEl.push(d);if(this.slotData[a].defaultValue){this.scrollToValue(a,this.slotData[a].defaultValue)}}this.calculateSlotsWidth();document.addEventListener("touchstart",this,false);document.addEventListener("touchmove",this,false);window.addEventListener("orientationchange",this,true);window.addEventListener("scroll",this,true);document.getElementById("sw-cancel").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").addEventListener("touchstart",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchstart",this,false)},open:function(){this.create();this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-out";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, -"+(259*this.pixelRatio)+"px, 0)"},destroy:function(){this.swWrapper.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-cancel").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchmove",this,false);window.removeEventListener("orientationchange",this,true);window.removeEventListener("scroll",this,true);this.slotData=[];this.cancelAction=function(){return false};this.cancelDone=function(){return true};this.cancelButtonl=function(){return true};this.cancelButtonr=function(){return true};this.reset();document.body.removeChild(document.getElementById("sw-wrapper"))},close:function(){this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-in";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, 0, 0)";this.swWrapper.addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)},addSlot:function(c,f,a){if(!f){f=""}f=f.split(" ");for(var d=0;d<f.length;d+=1){f[d]="sw-"+f[d]}f=f.join(" ");var g={values:c,style:f,defaultValue:a};this.slotData.push(g)},getSelectedValues:function(){var d,h,f,a,g=[],c=[];for(f in this.slotEl){this.slotEl[f].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[f].style.webkitTransitionDuration="0";if(this.slotEl[f].slotYPosition>0){this.setPosition(f,0)}else{if(this.slotEl[f].slotYPosition<this.slotEl[f].slotMaxScroll){this.setPosition(f,this.slotEl[f].slotMaxScroll)}}d=-Math.round(this.slotEl[f].slotYPosition/this.cellHeight);h=0;for(a in this.slotData[f].values){if(h==d){g.push(a);c.push(this.slotData[f].values[a]);break}h+=1}}return{keys:g,values:c}},setPosition:function(c,a){this.slotEl[c].slotYPosition=a;this.slotEl[c].style.webkitTransform="translate3d(0, "+a+"px, 0)"},scrollStart:function(d){var f=d.targetTouches[0].clientX-this.swSlots.offsetLeft;var g=0;for(var a=0;a<this.slotEl.length;a+=1){g+=this.slotEl[a].slotWidth;if(f<g){this.activeSlot=a;break}}if(this.slotData[this.activeSlot].style.match("readonly")){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);return false}this.slotEl[this.activeSlot].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[this.activeSlot].style.webkitTransitionDuration="0";var c=window.getComputedStyle(this.slotEl[this.activeSlot]).webkitTransform;c=new WebKitCSSMatrix(c).m42;if(c!=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition){this.setPosition(this.activeSlot,c)}this.startY=d.targetTouches[0].clientY;this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=d.timeStamp;this.swFrame.addEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchend",this,false);return true},scrollMove:function(c){var a=c.targetTouches[0].clientY-this.startY;if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){a/=2}this.setPosition(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+a);this.startY=c.targetTouches[0].clientY;if(c.timeStamp-this.scrollStartTime>80){this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=c.timeStamp}},scrollEnd:function(g){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){this.scrollTo(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0?0:this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll);return false}var c=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition-this.scrollStartY;if(c<this.cellHeight/1.5&&c>-this.cellHeight/1.5){if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition%this.cellHeight){this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition/this.cellHeight)*this.cellHeight,"100ms")}return false}var h=g.timeStamp-this.scrollStartTime;var a=(2*c/h)/this.friction;var f=(this.friction/2)*(a*a);if(a<0){a=-a;f=-f}var d=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+f;if(d>0){if(d>this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){d=(d-this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll)/2+this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll;a/=3;if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{d=Math.round(d/this.cellHeight)*this.cellHeight}}this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(d),Math.round(a)+"ms");return true},scrollTo:function(d,a,c){this.slotEl[d].style.webkitTransitionDuration=c?c:"100ms";this.setPosition(d,a?a:0);if(this.slotEl[d].slotYPosition>0||this.slotEl[d].slotYPosition<this.slotEl[d].slotMaxScroll){this.slotEl[d].addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)}},scrollToValue:function(g,f){var d,c,a;this.slotEl[g].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[g].style.webkitTransitionDuration="0";c=0;for(a in this.slotData[g].values){if(a==f){d=c*this.cellHeight;this.setPosition(g,d);break}c-=1}},backWithinBoundaries:function(a){a.target.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.scrollTo(a.target.slotPosition,a.target.slotYPosition>0?0:a.target.slotMaxScroll,"150ms");return false},tapDown:function(a){a.currentTarget.addEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.addEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className="sw-pressed"},tapCancel:function(a){a.currentTarget.removeEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.removeEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className=""},tapUp:function(a){this.tapCancel(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"){this.cancelAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-done"){this.doneAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-buttonl"){this.buttonlAction()}else{this.buttonrAction()}}}this.close()},setDevice:function(a){this.device=a},setButtonTexts:function(f,d,c,a){if(f!=null){if(f!=""){document.getElementById("sw-cancel").innerHTML=f}else{document.getElementById("sw-cancel").style.display="none"}}if(d!=null){if(d!=""){document.getElementById("sw-done").innerHTML=d}else{document.getElementById("sw-done").style.display="none"}}if(c!=null){if(c!=""){document.getElementById("sw-buttonl").innerHTML=c}else{document.getElementById("sw-buttonl").style.display="none"}}if(a!=null){if(a!=""){document.getElementById("sw-buttonr").innerHTML=a}else{document.getElementById("sw-buttonr").style.display="none"}}},setCancelAction:function(a){this.cancelAction=a},setDoneAction:function(a){this.doneAction=a},setButtonlAction:function(a){this.buttonlAction=a},setButtonrAction:function(a){this.buttonrAction=a},cancelAction:function(){return false},cancelDone:function(){return true},cancelButtonl:function(){return true},cancelButtonr:function(){return true}};function openOneSlot(a){if(document.getElementById("sw-wrapper")){return}SpinningWheel.addSlot(a);SpinningWheel.setCancelAction(SpinningCancel);SpinningWheel.setDoneAction(SpinningDone);SpinningWheel.open()}function SpinningDone(){var c=SpinningWheel.getSelectedValues();var f=c.values.join(" ");var d=f.match(/\(p\. (\d+)\)/);var a="pageNum-"+d[1]+".html";PushBackCookie(location.href);location.href=a}function SpinningCancel(){}var GPScoords=[];function distanceGPS(g,c,f,h){var d=Math.PI/180;lat1=g*d;lat2=f*d;lon1=c*d;lon2=h*d;t1=Math.sin(lat1)*Math.sin(lat2);t2=Math.cos(lat1)*Math.cos(lat2);t3=Math.cos(lon1-lon2);t4=t2*t3;t5=t1+t4;rad_dist=Math.atan(-t5/Math.sqrt(-t5*t5+1))+2*Math.atan(1);return(rad_dist*3437.74677*1.1508)*1.6093470878864446}function erreurPosition(a){var c="Erreur lors de la gÃ�Â©olocalisation : ";switch(a.code){case a.TIMEOUT:c+="Timeout !";break;case a.PERMISSION_DENIED:c+="Vous nÃ¢Â�Â�avez pas donnÃ�Â© la permission";break;case a.POSITION_UNAVAILABLE:c+="La position nÃ¢Â�Â�a pu Ã�Âªtre dÃ�Â©terminÃ�Â©e";break;case a.UNKNOWN_ERROR:c+="Erreur inconnue";break}alert(c)}function maPosition(h){var o=h.coords.latitude;var c=h.coords.longitude;var p=h.coords.altitude;var l={};var j=[];for(var g=0;g<GPScoords.length;++g){var n=GPScoords[g];var f=n[0];var m=f[0];var a=f[1];var d=distanceGPS(o,c,m,a);var k=d.toFixed(1)+" km : "+n[1]+" (p. "+n[2]+")";j.push([k,d])}j.sort(function(r,q){return r[1]-q[1]});for(var g=0;g<j.length;g++){l[g+1]=j[g][0]}openOneSlot(l)}function Geo(a,c){if(navigator.geolocation){a.preventDefault();navigator.geolocation.getCurrentPosition(maPosition,erreurPosition,{maximumAge:0,enableHighAccuracy:true})}return false}function moveCaret(f,a){var d,c;if(f.getSelection){d=f.getSelection();if(d.rangeCount>0){var g=d.focusNode;var h=d.focusOffset+a;d.collapse(g,Math.min(g.length,h))}}else{if((d=f.document.selection)){if(d.type!="Control"){c=d.createRange();c.move("character",a);c.select()}}}}function insertTextAtCursor(f){var d,a,c;if(window.getSelection){d=window.getSelection();if(d.getRangeAt&&d.rangeCount){a=d.getRangeAt(0);a.deleteContents();a.insertNode(document.createTextNode(f))}}else{if(document.selection&&document.selection.createRange){document.selection.createRange().text=f}}}function FilterKeyDown(a,c){if(c.key=="Spacebar"){insertTextAtCursor(" ");return false}return true}function FilterKeyUp(d,f){var a=d.parentNode.getAttribute("id");var c=d.textContent;if(c.length==0){if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(f){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(f){}}}else{if(localStorage){try{localStorage.setItem(a,c)}catch(f){}}else{try{SetCookie(a,c)}catch(f){}}}return true}function getFirstChild(a){var c=a.firstChild;while(c!=null&&c.nodeType==3){c=c.nextSibling}return c}function ClearArea(c){var a=c.parentNode.parentNode.getAttribute("id");getFirstChild(c.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(d){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(d){}}return false}function ClearAllAreas(f){getFirstChild(f.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){var g="TxtEdit-6367cc6c4f9c392e10f4510a8f3b5cba";for(key in localStorage){try{if(key.substring(0,g.length)===g){delete localStorage[key]}}catch(h){}}}else{if(document.cookie&&document.cookie!=""){var c=document.cookie.split(";");for(var a=0;a<c.length;a++){var d=c[a].split("=");d[0]=d[0].replace(/^ /,"");try{DeleteCookie(d[0])}catch(h){}}}}return false}function LoadArea(){var g=document.getElementsByClassName("textarea");for(var d=0;d<g.length;d++){var a=g[d].parentNode.getAttribute("id");var c="";try{if(localStorage){c=localStorage.getItem(a)}else{c=GetCookie(a)}if(c){g[d].textContent=c}}catch(f){}}}if(window.addEventListener){window.addEventListener("load",LoadArea,false)};
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